# «Информационно-аналитический отчёт о деятельности муниципального бюджетного учреждения муниципального района Приволжский Самарской области «Централизованная библиотечная система» за 2023 г.»

(по состоянию на 31.12.2023 г.)

#### ОГЛАВЛЕНИЕ

(с указанием страниц, на которых размещены разделы отчета)

	ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ УЧРЕЖДЕНИИ						
	ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ						
Раздел I	События года						
Раздел II	Библиотечная сеть	5					
Раздел III	Основные статистические показатели	11					
Раздел IV	Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)	12					
Раздел V	Электронные и сетевые ресурсы	17					
Раздел VI	Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей	20					
Раздел VII	Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей	42					
Раздел VIII	Краеведческая деятельность библиотек	52					
Раздел XI	Автоматизация библиотечных процессов						
Раздел Х	Организационно-методическая деятельность						
Раздел XI	Библиотечные кадры						
Раздел XII	Материально-технические ресурсы библиотек						
Раздел XIII	Итоги года	72					

#### ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ УЧРЕЖДЕНИИ

Таблица 1. Общие сведения об учреждении

1	Полное наименование	Муниципальное бюджетное учреждение муниципального					
	юридического лица	района Приволжский Самарской области					
	(согласно Уставу):	«Централизованная библиотечная система»					
2	Руководитель юридического	Руководитель МБУ «ЦБС»,					
	лица (должность, ФИО,	Измайлова Галина Петровна,					
	телефон, e-mail):	тел.: 8(84647) 9-17-54, e-mail: privobiblio@mail.ru					
3	Руководитель библиотечной	Руководитель МБУ «ЦБС»,					
	сети (должность, ФИО,	Измайлова Галина Петровна,					
	телефон, e-mail):	тел.: 8(84647) 9-17-54, e-mail: privobiblio@mail.ru					
4	Руководитель УК	Руководитель комитета по культуре администрации					
	(должность, ФИО, телефон,	муниципального района Приволжский Самарской области,					
	e-mail):	Харламова Ольга Викторовна,					
		тел.: 8(84647) 9-16-73, e-mail: kultura@pv.samregion.ru					

#### Таблица 2. Контактные данные библиотечной сети

1	Юридический адрес:	445560, Самарская область, Приволжский район,			
		с. Приволжье, улица Мира, дом 011			
2	Телефон:	8(84647) 9-17-54			
3	E-mail:	privobiblio@mail.ru			
4	Адрес «Skype»:	mbucbsprivo			
5	Адрес сайта	http://www.pv.samregion.ru/			
	администрации м.р.				
	Приволжский:				
6	Адрес сайта МБУ «ЦБС»	https://www.kniga-na-volge.ru/			
		https://privolge.ru/			
7	Ссылки на аккаунты	https://vk.com/kniga_na_volge			
	библиотек сети в соц.	https://vk.com/vasha_biblioteka			

(ВКонтакте, https://vk.com/privoaksakovka https://vk.com/chitay\_obsharovka (модельная библиотека) Одноклассники, Facebook, https://vk.com/bestugevskaybiblioteka YouTube, Instagram https://vk.com/davbiblioteka другие): https://vk.com/ekaterinovkabibl https://ok.ru/zavlbibl https://vk.com/biblioprodlenka https://vk.com/obsharovka 2 https://vk.com/spasskbibl https://vk.com/stepnai https://vk.com/fedorovskaya\_bibl https://ok.ru/mbutsbsm.r https://zen.yandex.ru/colibry

#### ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ

#### Раздел I. События года

## 1. Главные события библиотечной жизни муниципального образования. Основные достижения:

- участие в выпуске программы «Дневник мотоциклистов» с туристическим маршрутом по Усадьбе Самариных Ирины Грумеза и Виталия Аносенко, в результате чего в «дневнике» появилась 16 глава «<u>Усадьба Самариных</u>, <u>Приволжье и конный двор</u>», которая вышла в эфир на телеканале «Губерния»;
- публикация и одобрение проекта «Библиотека под открытым небом» на единой цифровой платформе АСИ «Смартека», обмен опытом с коллегами из Краснодарского края;
- участие в Международной премии «<u>МЫВМЕСТЕ</u>» с тремя проектами: школа юного журналиста «Твёрдый знакЪ», краеведческая экскурсия «Усадьба Самариных на Волге» и «Открытые сердца»;
- организация районной площадки для <u>семинара о соцпроектировании</u>, в рамках подготовки к грантовым конкурсам для Президентского фонда культурных инициатив и Фонда президентских грантов;
- участие во <u>встрече Губернатора Самарской области Д.И. Азарова</u> с победителями конкурса Президентского фонда культурных инициатив;
  - участие в областном проекте «Сила в Правде»;
- работа сообщества «Муниципальные библиотеки Приволжского района» ВКонтакте отмечена Центром управления регионом (ЦУР) Самарской области: группа вошла в топ-15 госпабликов-отличников;
- презентация областной передвижной выставки «<u>Невидимая Самара</u>» на базе Центральной межпоселенческой библиотеки;
- открытие интерактивной площадки «<u>Библиотека в парке</u>» на территории парка «Сказка» села Обшаровка;
- встречи с руководителем Аксаковского комитета Самарской области и Самарского регионального фонда «Всё Народное достояние» П.А. Коровиным «Песни казака XXI века» (001.jpg); с самарским детским писателем М.С. Пашининой «Писатели Самары читателям Приволжья» (002.jpg); с самарским

- поэтом О. Скальдом «<u>От великого до смешного</u>»; с Самарским эко-лидером и руководителем АНО «ЭКИТ» С.В. Денисовым: «<u>Самара «ЭкоЛогическая</u>» и «<u>Лидерство</u>»;
- организация литературного праздника, в рамках областного проекта ГБУК «СОДБ» «Книга на каникулах».

#### Главные события в профессиональной жизни МБУ «ЦБС»:

- Победа в X конкурсе «Профессионал года» в номинации «Лучший работник библиотек» В.Е. Панина, библиограф МБУ «ЦБС»;
- Участие и победа трёх сотрудников МБУ «ЦБС» в районном профессиональном конкурсе «Работник культуры года»;
- Обучение сотрудников четырёх библиотек в федеральном проекте «Творческие люди».
- 2. Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году.
- Постановление Правительства Самарской области от 27.11.2013 г. № 682 «Об утверждении государственной программы Самарской области «Развитие культуры в Самарской области на период до 2024 года» (ред. 13.01.2020 г.);
- Указ Президента Российской Федерации от 16.03.2010 г. № 323 «О праздновании Дня славянской письменности и культуры»;
- Указ Президента Российской Федерации от 29.05.2017 г. № 240
   «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства»;
- Указ Президента Российской Федерации от 25.01.2020 г. № 62 «О праздновании 150-летия со дня рождения С.В. Рахманинова»;
- Указ Президента Российской Федерации от 27.06.2022 г. № 401 «О проведении в Российской Федерации Года педагога и наставника»;
- Указ Президента Российской Федерации от 15.07.2022 г. № 34 «О праздновании 80-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве»;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 13.03.2021 г. № 608-р «Об утверждении Стратегии развития библиотечного дела в российской Федерации на период до 2030 года»;
- Постановление Губернатора Самарской области от 24.05.2013 N 126 «О подготовке и проведении в Самарской области мероприятий, посвящённых праздничным дням, памятным датам, профессиональным праздникам и иным значимым событиям»;
- Постановление Губернатора Самарской области от 30.06.2020 г. № 153 «О проведении мероприятий, посвященных Дню Самарской губернии»;
- Постановление Администрации муниципального района Приволжский от 07.06.2022 г. № 377/02 «О внесении изменений в муниципальную программу «Развитие культуры в муниципальном районе Приволжский на период до 2024 года».

# 3. Национальные, федеральные и региональные проекты, программы и иные мероприятия, определявшие работу библиотек всего региона в анализируемом году.

- Национальный проект «Культура»: Федеральный проект «Культурная среда»; Федеральный проект «Творческие люди»; Федеральный проект «Цифровая культура»;
  - Национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства»;
- Национальная стратегия повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на период до 2023 года (проект Минфина России «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации»);
- Федеральный проект «Старшее поколение» национального проекта «Демография»;
- Государственная программы Самарской области «Развитие культуры в Самарской области на период до 2024 года»;
- Программа «Волонтёры культуры» в рамках национального проекта «Культура».

## 4. Важные управленческие решения, принятые в анализируемом году (перечислить и пояснить причины принятия этих решений).

В целях выполнения планового значения на муниципальный уровень, декомпозированного целевого показателя национального проекта «Культура» «Увеличение числа посещений культурных мероприятий в три раза по сравнению с уровнем 2019 года» была составлена методика расчёта ежемесячного выполнения данного показателя в разрезе структурных подразделений и возрастных категорий пользователей. А также данная методика рассчитана на выполнение показателей двух сайтов учреждения и анализируется еженедельно.

Благодаря данным действиям, показатель национального проекта «Культура» по системе за 2023 год был выполнен на 114,59%.

Раздел II. Библиотечная сеть Таблица 2.1 Сеть библиотек муниципального образования

					Пункт	Количе
	Полное			Кол-во	Ы	ство
No	наименование	Почтовый адрес	График работы	Штатн	внеста	населе
п/п	библиотеки	110 повый адрес	т рафик расоты	ых	ционар	ния в
11/11	онолнотеки			единиц	НОГО	населе
				СДИПИЦ	обслуж	ННОМ
					ивания	пункте
	Поитронгиод	445560,	Пнпт.: 09.00-			
	Центральная	Самарская обл.,	18.00, сб.:09.00-			
1	межпоселенчес	м.р.Приволжский,	16.00, без	15		
	кая	с. Приволжье,	перерыва на обед,			6971
	библиотека	ул. Мира, д. 011	всвыходной			
2	Межпоселенче	445560,	Пнпт.: 09.00-	3		
2	ская детская	Самарская обл.,	18.00, сб.:09.00-	3		

	библиотека имени С. Т.	м.р.Приволжский, с. Приволжье, ул.	16.00, без перерыва на обед,		
	Аксакова	Мира, д. 011	всвыходной		
3	Бестужевская сельская библиотека	445546, Самарская обл., м.р.Приволжский, с. Бестужевка, ул. Елизарова, д. 72	Пнпт.: 14.00- 17.36, без перерыва на обед, сбвс.: выходной	0,5	358
4	4 Давыдовская сельская библиотека библиотека библиотека 445564, Вт., чт. 14.00, м.р.Приволжский, перерг с. Давыдовка, вс. пн.		Вт., чт., сб.: 11.00- 14.00, без перерыва на обед, вс. пн., ср., пт.: выходной	0,25	157
5	Екатериновска я сельская библиотека	445565, Самарская обл., м.р.Приволжский, с. Екатериновка, ул. Центральная, д. 21 «А»	Пнпт.: 09.00- 17.00, перерыв на обед: 13.00-13.48, сбвс.: выходной	1	759
6	Заволжская сельская библиотека	445554, Самарская обл., м.р.Приволжский, с. Заволжье, ул. Школьная, д. 23	Пнпт.: 10.00- 16.00, перерыв на обед: 12.24-13.00, сб вс.: выходной	0,75	745
7	Ильменская сельская библиотека	445541, Самарская обл., м.р.Приволжский, п. Ильмень, ул. Школьная, д.2	Втсб.: 09.00- 17.00, перерыв на обед: 13.00-13.48, вспн.: выходной	1	1498
8	Кашпирская сельская библиотека	445553, Самарская обл., м.р.Приволжский, с. Кашпир, ул. Калиновская, д.33	Пнпт.: 12.00- 15.36, без перерыва на обед, сбвс.: выходной	0,5	526
9	Нижнеозерецка я сельская библиотека	445557, Самарская обл., м.р.Приволжский, п. Нижнеозерецкий, ул. Полевая, д. 2	Втсб.: 12.00- 15.36, без перерыва на обед, вспн.: выходной	0,5	413
10	Новоспасская сельская библиотека	445567, Самарская обл., м.р.Приволжский, п. Новоспасский, ул. Школьная, д.1	Втсб.: 09.00- 17.00, перерыв на обед: 13.00-13.48, вспн.: выходной	1	1992
11	Обшаровская сельская библиотека № 1	445551, Самарская обл., м.р.Приволжский, с. Обшаровка, ул. Советская,	Пнпт.: 9:00- 18:00 Ср.: 9:00-20:00 Без перерыва на обед, Сб.: 9:00-	3	5096

F .	Τ	<u> </u>	T		1	
		д. 91	17:00; Перерыв на			
			обед: 12:00-12:48			
			Вс.: выходной			
		445551,	Втсб.: 09.00-			
	Обшаровская	Самарская обл.,	17.00, перерыв на			
12	сельская	м.р.Приволжский,	обед: 13.00-13.48,	1		
12	библиотека №	с. Обшаровка,	вспн.: выходной	1		
	2	ул. Суркова,				
		д. 4 «Б»				
		445556,	Втсб.: 09.00-			
	Спасская	Самарская обл.,	17.00, перерыв на			
13		м.р.Приволжский,	обед: 13.00-13.48,	1		1407
13	сельская	с. Спасское, ул.	вспн.: выходной	1		1407
	библиотека	Галактионовская,				
		д. 76 «А»				
		445558,	Втпт.: 13.00-			
	Степняковская	Самарская обл.,	16.30, сб.: 09.00-			
14	сельская	м.р.Приволжский,	13.00, без	0,5		642
	библиотека	п. Степняки, ул.	перерыва на обед,			
		Школьная, д. 10	вспн.: выходной			
		445568,	Втпт.: 13.00-			
	Томанская	Самарская обл.,	16.30, сб.: 09.00-			
15	сельская	м.р.Приволжский,	13.00, без	0,5		402
	библиотека	п. Томанский, ул.	перерыва на обед,			
		Центральная, д.10	вспн.: выходной			
		445566,	Втпт.: 13.00-			
	Фанарамая	Самарская обл.,	16.30, сб.: 09.00-			
16	Фёдоровская	м.р.Приволжский,	13.00,	0,5		314
16	сельская	с. Фёдоровка, ул.	без перерыва на	0,5		314
	библиотека	Интернациональн	обед,			
		ая, д. 3	вспн.: выходной			

**Таблица 2.2 Реорганизация библиотек в отчётном году (открытие, закрытие, слияние и др.)** (заполняется в случае изменений библиотечной сети, к отчету необходимо приложить копии подтверждающих документов).

Реорганизации библиотек в отчётном году не было.

	T			a t
N	Наименование	Основание (нормативный	Причина	Опрос населения*
	библиотеки	акт)	(открытия,	(в случае закрытия)
			закрытия,	
			слияния и	
			др.)	
	нет			

<sup>\*</sup>Здесь нужно разместить информацию о проведении опроса населения согласно ФЗ от 08.06.2015 № 151-ФЗ «О внесении изменения в Ст. 23 ФЗ «О библиотечном деле» (при закрытии сельских библиотек). В том случае, если опрос проводился, нужно указать документ, зафиксировавший решение жителей. Если процедура не проводилась — указать причину этого.

#### Таблица 2.3 Населенные пункты муниципального образования, не охваченные библиотечным обслуживанием

(стационарными и внестационарными формами)

No	Название населенного пункта	Количество жителей
1	село Якобьевка	2
ИТОГО	1	2

1. Основные направления оптимизации сети в отчетном году и перспективы по оптимизации сети библиотек в следующем году. Меры, принимаемые для сохранения сети библиотек. (Приложить план оптимизации сети на 2023 г.)

В 2023 году библиотечная сеть осталась без изменений.

# 2. Число библиотек, работающих по сокращенному графику. Указать процент таких библиотек от общего количества. Показать и проанализировать динамику по отношению к предыдущему году.

В сравнении с 2022 годом изменений не произошло — шесть сельских библиотек (37,5% от общего количества) работали по сокращённому графику: на 0,75 ставки 5,4 часа в день (1 библиотека), на 0,5 ставки 3,6 часа в день (4 библиотек), на 0,25 ставки три дня в неделю по 1,8 часа (1 библиотека). С 2021 года и марта 2022 года две библиотеки (0,5 ставки) временно не функционируют по причине отсутствия работников (Нижнеозерецкая и Томанская).

## 3. Как организовано библиотечное обслуживание жителей населённых пунктов, не имеющих стационарных библиотек.

В сравнении с 2022 годом, число населённых пунктов Приволжского района не имеющих стационарных библиотек не изменилось.

Обслуживание жителей населённых пунктов: с. Аннино, с. Софьино, д. Сперанка, п. Садовый, п. Гаркино, п. Золотая Гора, с. Тростянка, с. Нижнепечерское, с. Озерецкое осуществляется Библиобусом по утверждённому графику (с. Якобьевка не обслуживается, т.к. фактическая численность населения равна нулю). Стоянка мобильной библиотеки определена в удобном для жителей месте.

год	2023	2022	2021	2020	2019	2018	2017
кол-во населённых пунктов не	9	9	8	8	7	7	6
имеющих стационарных библиотек							
% от общего количества населённых	37,5	37,5	33,3	33,3	29,2	29,2	25
пунктов							
численность населения	669	684	573	585	428	419	306
% охвата населения		15,7	14,3	13,8	11,9	18,6	22,5
кол-во выездов Библиобуса		70	46	27	61	52	42
кол-во зарегистрированных		108	82	81	51	78	69
кол-во посещений		392	254	257	261	334	335
книговыдача	1840	1354	825	767	730	914	1010

## 4. Как обеспечивается доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности.

В тринадцати библиотеках системы оформлены паспорта доступности для инвалидов объектов (зданий, строений, сооружений помещений), оказывающих услуги в сфере культуры на территории м.р. Приволжский Самарской области, которые включены в перечень социально-значимых объектов Приволжский Самарской области И размещены геоинформационной системе «Доступная среда в Самарской области» (81,3% от общего числа библиотек).

В целях обеспечения доступности услуг, а также оказания при этом

необходимой помощи для людей с ограниченными возможностями здоровья в Центральной, Межпоселенческой детской и Степняковской библиотеках имеется наружный пандус, в Центральной, Межпоселенческой детской и Обшаровской №1 библиотеках оборудованы санузлы, в 15 библиотеках установлены кнопки вызова помощи, в Центральной, Межпоселенческой детской библиотеках установлены тактильно-визуальные знаки, предназначенные для тактильного восприятия инвалидами по зрению и одновременно для визуального восприятия слабовидящими.

читальных залах Центральной, Межпоселенческой летской Обшаровской **№**1 библиотеках организованы индивидуальные рабочие компьютеризованные зоны, которых пользователи В (нарушениями зрения) могут воспользоваться компьютерами и накладными наушниками для прослушивания аудиоизданий, в фонде Обшаровской №1 имеются 25 экз. крупношрифтовых книг для людей с нарушением зрения.

Сайты учреждения адаптированы для лиц с нарушением зрения <a href="https://www.kniga-na-volge.ru/">https://privolge.ru/</a>, они позволяют изменять цветовую гамму и размеры шрифтов, а синтезатор речи озвучивает вслух изменения настроек.

Для обеспечения наиболее эффективной деятельности в данном направлении сотрудники библиотеки осуществляют сопровождение инвалидов на мероприятия, которые проводятся как на территории организаций, так и в Центральной, Детской, Обшаровской №1 и Новоспасской библиотеках.

В рамках Федерального проекта «Творческие люди» в Казанском государственном институте культуры программе «Практико-ПО информационные технологии организации ориентированные досуговой деятельности с участием инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья» прошла обучение библиотекарь ЦМБ; онлайн-курс по программе «Организация инклюзивных направления работы библиотеки», организованного Российской государственной библиотекой для молодежи прослушала заведующая Обшаровской №1 (модельной) библиотеки; «Миникурс: как взаимодействовать с посетителем с инвалидностью», состоящему из трёх видеоуроков прошёл библиотекарь п. Новоспасский; обучающий онлайнвебинар «Инклюзии и организации доступной среды» прослушали пять специалистов. Тотальный тест «Доступная среда» прошли все сотрудники системы.

Сотрудники МБУ «ЦБС» осуществляют внестационарное библиотечное обслуживание маломобильных граждан (пенсионеры, инвалиды). Обслуживание строится на основании заказа книг по телефону, согласовывается график посещений, осуществляется информирование о новых поступлениях.

год	2023	2022	2021	2020	2019	2018	2017
кол-во человек	55	43	48	59	53	70	44
в т.ч. І группа инвалидности	3	2	3	2	3	3	2
в т.ч. слабовидящие, слепые	0	0	1	2	0	0	0
посещение	606	535	467	76	457	582	514
книговыдача	2559	2134	2216	327	1739	2852	2621
средняя посещаемость	11	12,4	9,7	1,3	8,6	8,3	11,7
средняя читаемость	46,5	49,6	46,2	5,5	32,8	40,7	59,6
средняя читаемость 1 чел. в месяц	3,8	4,1	3,8	0,4	2,7	3,4	5

**5. Краткие аналитические выводы по разделу.** (Основные направления трансформации библиотечной сети, их влияние на доступность услуг библиотек. Меры, принимаемые для преодоления деструктивных процессов, если таковые были выявлены.)

Все сельские библиотеки входят в состав ЦБС, которая имеет статус самостоятельного юридического лица. Библиотеки системы находятся в хорошем состоянии. Ежегодно проводится косметический ремонт помещений библиотек по графику, утверждённому программой «Развитее культуры в муниципальном районе Приволжский на период до 2024 года». В Центральной библиотеке увеличилась площадь на 57,7 кв.м. за счёт передачи в безвозмездное пользование нежилого помещения здания закрытой автостоянки для автотранспортного средства мобильной библиотеки (Библиобуса) (было 413,6, слало 471,3 кв.м.).

Таблица 2.4 Модельные библиотеки

No	Наименование	Действующие модельные		Планир	ующиеся к созданию
	библиотеки	библиотеки		моде	льные библиотеки
		Год	Программа, по	Год	Программа, по
		открытия	которой была	открытия	которой планируется
			создана		создание
			«Обшаровская		Новоспасская
	Обшаровская		сельская		сельская библиотека –
1	сельская	2019	библиотека №1 –	2025	«Библиотека-студия
	библиотека №1		«Молодёжный		личностного роста
			центр»		«Библиоториум»»

Таблица 2.5 Библиотеки, отремонтированные / модернизированные в рамках модернизации других учреждений культуры (КДУ и т.п.) в рамках НП «Культура» (федеральный и региональный бюджет)

No	Наименование	Модернизированные библиотеки		Планирующиеся к модернизации		
	библиотеки				библиотеки	
		Год	Программа, по	Год	Программа, по	
		открытия	которой была создана	открытия	которой планируется	
					создание	
	_	_	_	_	_	

Раздел III. Основные статистические показатели Таблица 3.1 Основные статистические показатели (целые числа)

Показатель	Число пользователей, чел.		Число посещений, чел.		Книговыдача, экз.	
Год	2022 г.	2023 г.	2022 г.	2023 г.	2022 г.	2023 г.
Кол-во	11907	11939	134403	123761	258628	254166
Разница 2021/2022 гг.	+32		-10642		-44	62

1. Анализ основных статистических показателей из Таблицы 3.1 с точки зрения выполнения плана на отчетный год и в сравнении с результатами предыдущего года. (Должны быть указаны причины невыполнения/перевыполнения показателей. К существенным относятся отклонения более чем на 5% в большую или меньшую сторону.)

Выполнение статистических показателей в сравнении с предыдущим годом уменьшилось: «количество выданных документов» на 1,7%, «количество посещений» на 7,9%. Уменьшение показателя связано с тем, что Ильменская и Кашпирская библиотеки работали не полный календарный год, в Центральной, Детской межпоселенческих библиотеках в течение года наблюдалось текучесть кадров и отсутствие работников длительный период времени. Большая часть массовой работы библиотек в 2022 году проходила во внестационарных условиях на различных территориях района с большой проходимостью людей. Количество посещений внестационарных массовых мероприятий составляет: 2023 г. – 13708 (327 событий), 2022 г. – 20584 (371 событие), 2021 г. – 13979 (295 событий) чел., средняя посещаемость одного события: 2023 г. – 42 чел.,  $2022 \, \Gamma$ . — 55,5 чел.,  $2021 \, \Gamma$ . — 47,4 чел. Уменьшение посещений внестационарных событий в 2023 г. произошло в Детской (-3243), Обшаровской №1 (-1800), Спасской (-1418), Центральной (-906), Степняковской (-588) Обшаровской №2 (-399), Давыдовской (-311), Екатериновской (-286), Новоспасской (-185), Бестужевской (-42), Фёдоровская (-25) библиотеках. Наиболее посещаемые мероприятия 2022 г. были направленны на привлечение новых читателей, работу с должниками и посещение людей на дому, а также проходили в рамках областных акций и районных событий, такие как: «Вы не читали? Тогда мы идём к Вам!», «Читаем вместе», «Ручеёк милосердия», «Добрые соседи», «Время читать», «Литературная скамейка». В 2024 г. также запланировано проведение данных мероприятий.

В сравнении с предыдущим годом средние показатели с незначительным отклонением: средняя посещаемость ниже на 0,9 и составляет 10,4 посещения на одного пользователя (2022 г. – 11,3, 2021 г. – 9,6), средняя читаемость ниже на 0,4 и составляет 21,3 (2022 г. – 21,7, 2021 г. – 20,3).

**2.** Какие виды платных услуг оказывались в отчетном году. Указать доход от выполнения услуг в отчетном году (в руб.). Показать и проанализировать динамику доходов по отношению к предыдущему году. Если платные услуги не оказываются, указать почему.

Платные услуги в МБУ «ЦБС» в 2023 году не оказывались.

#### **3. Краткие аналитические выводы по разделу.** (Основные тенденции в изменении показателей деятельности библиотечной сети и актуальные управленческие решения.)

Основные показатели перечня мероприятий («дорожная карта») по реализации на территории муниципального района Приволжский национального проекта «Культура» «Количество посещений общедоступных (публичных) библиотек» выполнены на 114,6% и составляют 233930 посещений: в стационарных условиях 106307, вне стационара 17454, удалённых пользователей 110169 (в 2022 году — 208410: в стационарных условиях 110629, вне стационара 23774, удалённых пользователей 74007)

## Раздел IV. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)

Таблица 4.1 Состояние и движение библиотечного фонда,

в т.ч. по видам документов

b 1. 1. no bii dum dokymentob								
		в том числе по видам документов:						
Движение фонда	Всего (экз.)	книг, брошюр (экз.)	журналов (экз.)	электронных изданий (экз.)	АВМ (экз.)			
Состоит на 01.01.2023 г.	181422	179605	1141	351	325			
Поступило в 2023 г.	2102	913	1189	0	0			
в том числе вновь приобретенные документы (покупка+дары и пожертвования)	2102	913	1189	0	0			
Выбыло в 2023 г.	12022	12018	0	0	4			
Состоит на 01.01.2024 г.	171502	168500	2330	351	321			

Таблица 4.2 Состояние и движение совокупного фонда библиотек муниципального образования, в т.ч. по отраслям

	ОПЛ	ЕНЛ	Tex.	C/X	Иск	Языкоз	Худ.	Дет.	Всего
	(экз./%)	(экз./%	(экз./	(экз./	(экз./	(экз./%)	лит.	(экз./%)	(экз./%
		)	%)	%)	%)		(экз./%)		)
Состоит на 01.01.2023 г.	26267/ 14,47%	10393/ 5,74%	4420/ 2,44%	5804/ 3,20%	9395/ 5,17%	6306/ 3,47%	98557/ 54,34%	20280/ 11,17%	18142 2/ 100%
Поступило	768/36,	98/4,6	83/3,9	83/3,9	17/0,8	14/0,66	770/36,6	269/12,	2102/1
в 2023 г.	53%	%	4%	4	0%	%	3%	89%	00%
Выбыло в	1625/1	1051/8	394/3,	595/4,	991/8,	333/2,8	5889/48,	1144/9,	12022/
2023 г.	3,51%	,74%	27%	94%	24%	%	98%	51%	100%
Состоит на 01.01.2024 г.	25410/ 14,81%	9440/5	4109/ 2,39%	5292/ 3,1%	8421/ 4,91%	5986/3, 5%	93382/5 4,44	19462/ 11,34%	17150 2/100 %

Таблица 4.3 Состояние работы с отказами

Количество зафиксированных отказов в БД / картотеке отказов.	285
Количество зафиксированных отказов в 2023 г.	98
Количество ликвидированных отказов в 2023 г. (% от общего	203 экз./ 71,2%
количества зафиксированных отказов)	203 3K3./ /1,2/0

Таблица 4.4 Состояние и использование библиотечных фондов

Соблюдение норматива ЮНЕСКО по объему новых поступлений (250	96 (38% от нормы)
документов в год на 1000 жителей)	
Количество документов (новые поступления) на 1000 жителей	95,75
Книгообеспеченность на 1 пользователя	14,3
Обращаемость фонда	1,48
Обновляемость фонда	1,22

#### Таблица 4.6 Источники поступления новой литературы

(без периодических изданий и перераспределенной литературы)

		в том числе:				
Источники поступления (название)	Поступило всего (экз.)	названий (ед.)	детской литературы (экз.)	электронных изданий (экз.)		
Издательства	0	0	0	0		
Книготорговые компании и организации - ООО «Метида»	340	151	273	0		
Книжные магазины	0	0	0	0		
Интернет-магазины	0	0	0	0		
Другое	0	0	0	0		
ИТОГО	340	151	273	0		

Таблица 4.7 Поступление литературы в результате пожертвований

и перераспределения

и перериспределения										
Источники поступления	Поступило	в том числе:								
литературы (название)	всего (экз.)	названий (ед.)	детской литературы (экз.)	электронных изданий (экз.)						
Пожертвования	573	556	143	0						
Перераспределение	0	0	0	0						
Другое (принятые взамен утерянных)	0	0	0	0						
ИТОГО	573	556	143	0						

Таблица 4.8 Распределение новых поступлений (без перераспределенных изданий) между структурными подразделениями

	рераспределенивах издании) между стр	уктурными подразделениями			
№	Наименование библиотеки	Кол-во партий (ед.)	Кол-во экз.	Сумма (руб.)	
1	Центральная межпоселенческая библиотека	11	269	67229,00	
2	Межпоселенческая детская библиотека	4	82	27941,00	
3	Бестужевская сельская библиотека	3	77	14022,00	
4	Давыдовская сельская библиотека	6	122	18668,30	
5	Екатериновская сельская библиотека	3	63	18923,00	
6	Заволжская сельская библиотека	2	29	15099,24	
7	Ильменская сельская библиотека	1	20	12497,00	
8	Кашпирская сельская библиотека	1	23	9659,00	
9	Нижнеозерецкая сельская библиотека	0	0	0,00	
10	Новоспасская сельская библиотека	2	24	15179,00	

Nº	Наименование библиотеки	Кол-во партий (ед.)	Кол-во экз.	Сумма (руб.)
11	Обшаровская сельская библиотека №1	6	55	7763,80
12	Обшаровская сельская библиотека №2	2	25	9325,00
13	Спасская сельская библиотека	2	24	13209,00
14	Степняковская сельская библиотека	3	34	12122,00
15	Томанская сельская библиотека	0	0	0,00
16	Фёдоровская сельская библиотека	2	66	13235,00
	ИТОГО	48	913	254872,34

#### Таблица 4.9 Подписка на периодические издания

	I полугодие 2023 г.			II полугодие 2023 г.			I полугодие 2024 г.		
	сумма	кол-	кол-во	сумма	кол-	кол-во	сумм	кол-	кол-во
	(руб.)	ВО	экз.	(руб.)	ВО	экз.	a	ВО	экз.
		назва	(комплек		назва	(комплек	(руб.)	назва	(комплек
		ний	тов)		ний	тов)		ний	тов)
Централ ьная библиот ека	15588, 24	13	13	14235, 01	14	14	18293 ,24	13	13
Централ ьная детская библиот ека	9302,3	8	8	9400,5	17	17	11275 ,51	13	13
Библиот еки- филиал ы	81970, 20	48	114	77621, 56	66	111	69982 ,49	37	93
ИТОГО	10686 0,74	55	135	10125 7,08	97	135	99551 ,24	47	119

Таблица 4.10 Списание литературы

Всего		Причина списания:								
(экз.)	утрата ветхость дефектнос (экз.) (экз.) ть (экз.)		устарелость по содержанию	непрофильн ость (экз.)	перераспре деление					
				(экз.)		(экз.)				
12022	0	10747	0	1275	0	0				

## Таблица 4.10.1 Необходимость списания литературы из библиотечного фонда

Всего		Причина списания:									
(экз.)	утрата (экз.)	ветхость (экз.)	дефектно сть (экз.)	устарелость по содержанию (экз.)	непрофильн ость (экз.)	перераспре деление (экз.)					
12000	400	8600		3000							
Из них:					•						
В 2024 году	200	4800		2000							
В 2025 году	200	3800		1000							

Таблица 4.11 Поступление финансовых средств на комплектование библиотечных фондов

Поступлени	е финансовых	В том числе:			
сре	едств				
Всего (руб.)	на 1 тыс. жителей (руб.)	субсидии (трансферты) из федерального бюджета (руб.)	субсидии из областного бюджета (руб.)	субсидии из местного бюджета (руб.)	другие источники финансовых средств (руб.)
405159,56	18457,45	123854,38	69668,09	211637,09	0,00

 Таблица 4.12 Расходование финансовых средств на комплектование библиотечных фондов

онолноте нивіх фондов								
Виды печатной	Всего		В том числе:					
продукции	израсходовано	субсидии	субсидии	субсидии	другие			
	финансовых	(трансферты) из	ИЗ	ИЗ	источники			
	средств (руб.)	федерального	областного	местного	финансовых			
		бюджета (руб.)	бюджета	бюджета	средств			
			(руб.)	(руб.)	(руб.)			
Книги, брошюры, электронные, аудиовизуальные издания	204351,24	123854,38	69668,09	10828,77	0			
Подписка на периодические издания	200808,32	0,00	0,00	200808,32	0			
Подписка на сетевые ресурсы (лицензионные)	0,00	0,00	0,00	0,00	0			
Другое	0,00	0,00	0,00	0,00	0			
Итого	405159,56	123854,38	69668,09	211637,09	0			

Таблица 4.13 Результаты реализации стратегического плана формирования библиотечных фондов в 2023 году

№	Содержание	Достигнутые	В том	числе	Перечень изменений,
	работы	результаты			произошедших в
	(Значимые				результате реализации
	мероприятия)				мероприятий стратегии
			Количественн	Качественн	
			ые	ые	
1	Очищение фонда	Фонд	За 2023 год	Оп откаєИ	За период реализации
	от ветхих,	очищен от	ОТРАСКИ	ветхости-	стратегии 2019-2023 гг.
	устаревших	ветхих и	12022 экз.	10747 экз.,	изъято из фонда ветхих и
	изданий	устаревших		устарелост	устаревших изданий
		изданий		ь по	48970 экз. (24,24% от
				содержани	объема фонда на начало
				ю 1275 экз.	реализации стратегии)
2	Поступления в	Поступлени	Поступило в	Поступлен	За период реализации
	фонд	я в фонд в	фонд книг	ие в фонд	стратегии 2019-2023 гг.
		количестве	913 экз.	актуальной	поступило в фонд 18501

	2102 экз.	журналов	литературы	экз. из них книг 11065
		1189 экз.	по	экз. (большому
			отраслям и	количеству поступлений
			художестве	способствовало
			нной	реализуемый в 2019 г.
			литературы	Национальный проект
				«Культура»)

<sup>\*</sup>В таблицу вносятся сведения о реализованных мероприятиях, запланированных в Стратегических планах формирования библиотечных фондов, а также об особо значимых мероприятиях, проведенных сверх плана.

## 1. Общая характеристика состава и движения фонда библиотечной сети за отчётный год в сравнении с предыдущим годом.

По состоянию на 01.01.2024 г. библиотечный фонд муниципального бюджетного учреждения муниципального района Приволжский Самарской области «Централизованная библиотечная система» составляет 171502 экз. (на 01.01.2023 181422 экз.). На бумажных носителях (книги, брошюры, периодические журналы) 170830 экз., что составляет 99,60% от общего объема фонда, 351 экз. на электронных носителях (МРЗ и СD-диски), что составляет 0,2% объёма фонда, АВД (аудио- и видеокассеты) 321 экз. — это 0,18% от общего объёма фонда.

Книгообеспеченность на 1 жителя в пределах нормы составляет 7,8 экз. (норма 7-9 экз.). За 2023 г. фонд сократился на 9920 экз. Как и в предыдущие года самой читаемой и востребованной литературой остаются печатные, художественные произведения. Для продвижения фонда библиотекарями района выпускаются рекомендательная продукция в виде закладок и буклетов.

## 2. Общая характеристика финансирования комплектования (объемы, основные источники).

Основной источник финансирования в 2023 г. — местный бюджет и выделенные субсидии из областного и федерального бюджетов. Из местного бюджета на комплектование фондов выделено 211637,09 рублей (в 2022 г. 448489,26; в 2021 г. 535289,63 рублей) из них на книги, брошюры, электронные издания 10828,77 рублей (в 2022 г. 262170,60; в 2021 г. 301673,42), а на подписку 200808,32 рублей (в 2022 г. 186318,66; в 2021 г. 233616,21).

#### 3. Обеспечение сохранности фондов:

Сохранность библиотечных фондов включает целый ряд мероприятий, прежде всего учет всех поступающих и выбывающих изданий, в т. ч. временного хранения и периодических изданий. Учёт поступлений, выбытия библиотечного фонда ведётся согласно «Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда» (Приказ Министерства культуры Российской Федерации от 08.10.2012 г.№ 1077).

Суммарный и индивидуальный учет всех поступающих документов библиотечного фонда ведется отделом комплектования и обработки литературы, а также сельскими библиотеками, обеспечивающими хранение и использование закрепленного за ними библиотечного фонда.

В 2023 году закончили инвентаризацию фонда, начатую в 2022 году Центральная межпоселенческая библиотека, Бестужевская сельская

библиотека, Давыдовская сельская библиотека, Мобильная библиотека (библиобус) и провели плановую проверку фонда Межпоселенческая детская библиотека им. С. Т. Аксакова, Новоспасская сельская библиотека.

Издания не переплетаются, проводится мелкий ремонт.

По возможности создаются оптимальные условия хранения фонда.

Пожарная сигнализация имеется в 8 библиотеках: Центральной межпоселенческой, Межпоселенческой детской, Бестужевской, Екатериновской, Заволжской, Новоспасской, Степняковской, Федоровской. Аварийных ситуаций в 2023 г. не наблюдалось.

Основными проблемами по сохранности фонда является работа с задолжниками. Для устранения задолженностей проводятся профилактические мероприятия: беседы с читателями, смс-оповещение и телефонный обзвон задолжников, отправляются сообщения в социальных сетях.

**4. Краткие аналитические выводы по разделу.** (Основные тенденции в формировании и использовании фондов.)

Проанализировав выделенные из местного бюджета средства на комплектование фонда в 2023 г. видно, что это самым низкий показатель за 5 лет:

	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.
Книги, брошюры, электронные, аудиовизуальные издания	636804,71	165406,00	301673,42	262170,60	10828,77
Подписка на периодические издания	89354,91	165461,61	233316,21	186318,66	200808,32
Итого	726159,62	330867,61	534989,63	448489,26	211637,09

Сумма, выделенная на комплектование в 2023 году значительно меньше значений прошлого года, и составляет 47,18% от суммы 2022 года. Прослеживается тенденция к снижению финансирования, что может отразится на состоянии фонда, привести к его физическому износу и отсутствию обновления.

В рамках реализации стратегии по формированию библиотечных фондов за год было изъято 12022 экз. Количество списанных изданий больше количества поступивших, но книгообеспеченность на пользователя выше нормы (8-12 экз.) и составляет 14,3 экз. В 2023 г. участники Общероссийской акции «Дарите книги с любовью» подарили в библиотеки района 155 экз.

## Раздел V. Электронные и сетевые ресурсы 5.1 Создание электронного каталога

## 1. Автоматизированная библиотечная информационная система (АБИС), используемая в библиотечной сети.

В учреждении используется АИБС «МегаПро».

**2. Краткая характеристика состояния электронного каталога** (если доступ к электронному каталогу через Интернет не предоставляется, указать причину).

Доступ к электронному каталогу через Интернет предоставляют все действующие библиотеки.

Показатель	электр	ьем онного га (ед.)		нество записей		нество аписей	Количе отредактир запис	ованных	Колич удалег запи	нных
Год	2022	2023	2022	2023	2022	2023	2022	2023	2022	2023
Количество	35982	35938	703	716	0	0	1045	556	31	760
% от общего количества записей	100%	100%	1,95%	1,99%	0%	0%	2,9%	1,54%	0,08%	2,11
Разница 2022/2023 гг.	- 4	44	+	13	(	)	-489	9	+ 72	29

**3.** Краткая характеристика состояния ретроспективной конверсии (перевод имеющихся карточных каталогов в электронный каталог). Указать процент от общего количества карточек служебного карточного каталога. Показать и проанализировать динамику по отношению к предыдущему году.

Ретрозаписи были внесены в 2019 г. и нуждаются в редактировании.

## 4. Участие в проекте по корпоративной каталогизации документов библиотечных фондов (КЭК)

Центральная межпоселенческая библиотека участвует в проекте с 1995 г. Не предоставляют доступ 4 библиотеки (Ильменская, Кашпирская, Нижнеозерецкая, Томанская сельские библиотеки) по причине отсутствия специалиста.

Общее количество библиотек	Количество библиотек, предоставляющих доступ к КЭК для пользователей	% от общего количества библиотек
16	12	75%

## **5.** Использование технологии заимствования записей при создании электронных каталогов (источники заимствования; количество заимствованных записей; проблемы заимствования; причины отсутствия заимствования)

Библиографические записи не заимствуются, создаются самостоятельно, потому что не всегда находится библиографическая запись на необходимое издание.

#### 6. Общие аналитические выводы по подразделу.

На редактирование каталога уделяется недостаточно времени, основное внимание уделяется новым, текущим библиографическим БЗ. В 2023 году активнее велась работа по удалению записей на выбывшие документы, из-за этого отставание по показателю редактированию каталога.

## 5.2 Оцифровка документов библиотечного фонда муниципальных библиотек

# **1. Краткий анализ состояния оцифровки документов библиотечного фонда** (что оцифровывается, на какой технике, какими библиотеками, как потом используются оцифрованные материалы).

Оцифровка архива местной периодики происходит с программой и визуализатором VIAR. Оцифровку ведёт библиограф. С 2022 года на Краеведческом сайте Приволжского района Самарской области выделен раздел «Ретроспективная коллекция газеты «Приволжский вестник», где публикуются оцифрованные документы. За 2023 год было оцифровано и опубликовано 52 документа (2022 году – 43 документа).

## 5.3 Обеспечение пользователям доступа к электронным (сетевым) ресурсам

1. Перечислить названия полнотекстовых электронных библиотечных систем (ЭБС), к которым предоставляется доступ для пользователей.

Предоставляется доступ к полнотекстовым электронным библиотечным системам НЭБ и НЭДБ.

2. Перечислить названия баз данных с инсталлированными документами, к которым предоставляется доступ для пользователей.

Базы данных с инсталлированными документами отсутствуют.

**3.** Обеспечивается ли доступ пользователям к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ). Если «нет», то почему. Если «да», то перечислить библиотеки сети, которые предоставляют доступ. Как ведется обслуживание пользователей при помощи ресурсов НЭБ.

пяти библиотеках системы обеспечивается доступ к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ): с 2017 г. в Центральной межпоселенческой, с 2019 г. в Заволжской, Новоспасской, Обшаровской №1 и №2 библиотеках. Безвозмездный свободный доступ предоставляется на 17 компьютеризованных местах и двух терминалах. Ресурс используется в читальных залах, в общественных центрах доступа и в удалённых условиях по телефону или через социальную сеть «ВКонтакте» (скачиваются документы из открытого доступа ЭБС и отправляются читателю). Запрашивали: издания по психологии делового общения, психологии и педагогике, учебные пособия по разработке бизнес-проектов, документы об исторических фактах ВОВ, истории ВЛКСМ, избранные сочинения Пушкина, Лермонтова; диссертации, авторефераты и исторические очерки по самарскому краеведению, сборники стихотворений Э.А. Асадова.

Национальная электронная библиотека	2023	2022	2021	2020
число обращений к цифровому ресурсу	419	388	203	970
количество выгруженных электронных документов	698	822	429	1066

**4.** Обеспечивается ли доступ пользователям к ресурсам Национальной электронной детской библиотеки (НЭДБ). Если нет, то почему. Если «да», то перечислить библиотеки сети, которые предоставляют доступ. Как ведется обслуживание пользователей при помощи ресурсов НЭДБ.

Доступ пользователям к ресурсам Национальной электронной детской библиотеки (НЭДБ) обеспечивается в Межпоселенческой детской (с 2018 г.) и Обшаровской №1 (с 2019 г.) библиотеках. Материалы библиотеки активно используются при справочно-библиографическом обслуживании и во время проведения мероприятий (чаще всего диафильмы). Также сотрудниками проводятся мастер-классы по работе с данным ресурсом, как с детьми, так и с их родителями. Используя фонд ЭБС, читатели обращались к архиву журналов «Мурзилка» и «Классный журнал» (номеров, которых нет в библиотеке), знакомились со старыми советскими журналами, такими как, «Еж», «Воробей», «Затейник», «Чиж», издаваемые в первой половине 20 века.

Национальная электронная детская библиотека	2023	2022	2021	2020
число обращений к цифровому ресурсу	110	109	52	686
количество выгруженных электронных документов	176	154	107	81

**5. Краткие аналитические выводы по подразделу.** (Анализ использования электронных (сетевых) ресурсов. Способы их продвижения. Положительные изменения и ключевые проблемы формирования и использования электронных ресурсов).

В отчётном периоде к ресурсам ЭБС обратилось: 100 взрослых читателей (148 скачанных изданий), 308 читателей юношеского возраста (539 скачанных изданий), 121 – дети и подростки (187 скачанных изданий).

Продвижение ресурсов данных баз осуществляется при индивидуальных беседах с читателями, проведении мероприятий и библиографических обзоров, а также проходят пиар-акции ЭБС и их ресурсов в социальных сетях и на странице сайта учреждения «Книга на Волге».

#### Раздел VI. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

## Таблица 6.1 Программно-проектная деятельность библиотек по привлечению средств грантодателей

(указываются все проекты (но не более 10), которые куда-либо подавались, независимо от того были ли они поддержаны)

Название проекта/программы	Поддержан или нет	Грантодатель (источник внебюджетного финансирования)*	Поступление финансовых средств, всего (руб.)	Достигнутые результаты (кратко)**
«Маленькие финансисты: учимся управлять деньгами» (Центральная межпоселенческая библиотека)	не поддержан	Президентский фонд культурных инициатив	-	-
творческая студия «Книга с ароматом кофе» (Центральная межпоселенческая библиотека)	не поддержан	Президентский фонд культурных инициатив	-	-
«Школа юного финансиста» (Центральная межпоселенческая библиотека)	не поддержан	Фонд президентских грантов	-	-
«Лента Памяти» музейно- выставочная экспозиция (Центральная межпоселенческая библиотека)	не поддержан	Конкурс социальных проектов СОНКО	-	-
«Научная площадка для взаимодействия изобретателей им. А.А. Логунова» (Обшаровская сельская библиотека №1)	не поддержан	Конкурс социальных проектов СОНКО	-	-
киномастерская «КоЛибри» (Центральная межпоселенческая библиотека)	на независимой экспертизе	Фонд президентских грантов	-	-

<sup>\*</sup> В данную графу не включаются проекты, профинансированные из местного и областного бюджетов.

<sup>\*\*</sup> Здесь же можно указать ссылки на др. источники информации о проекте и его реализации.

Таблица 6.2 Программно-проектная деятельность библиотек по продвижению чтения \*\*\*

		продвиже	нию чтения ***		
Наименовани е муниципальн ой программы/п роекта	Кем утвержден документ	Сумма и источник финансиро вания (если есть)	Краткое описание (не более 5 предложений)	Результат (качественные и количественные показатели)	Ссылки на полное описани е проекта, СМИ
Муниципаль ная программ а «Развитие культуры в муниципальн ом районе Приволжский на период до 2024 года»	Богомолов Е.Н., глава района	534764,56 (в т.ч. 193522,47 трансферы) источник финансиро вания — бюджет м.р. Приволжск	Программа направлена на повышение эффективности государственной политики в сфере культуры на территории м.р. Приволжский	Приобретено 340 экз. книг, «выставоч ное оборудование» для проекта «Сила в правде», шатёр, осуществлена по дписка на 116 наименований периодических изданий, установлены ворота в гараж.	
Муниципаль ная программ а «Одарённые дети Приволжья на 2023-2025 годы»	Богомолов Е.Н., глава района	20000,00 источник финансиро вания — бюджет м.р. Приволжск ий	Программа направлена на создание системы выявления, сопровождения и поддержки интеллектуально, художественно и спортивно одарённых детей.	Проведены интеллектуальн ые турниры: «Пирамида успеха» - 42 чел., «Сказочный сундучок» -72 чел. «Интеллектуаль ный зачёт» - 48 чел. И литературный праздник «Чародей слова» - 45 чел.,	https://k niga-na- volge.ru/ intel- turniry- shkol/ https://o k.ru/mbu tsbsm.r/t opic/156 7584605 61525 https://k niga-na- volge.ru/ charodey -slova/
Программа развития интеллектуал ьного движения на базе Муниципаль ного бюджетного учреждения муниципальн	Измайлова Г.П., руководите ль МБУ «ЦБС»	35000,00 (из Программ ы «Развитие культуры в муниципал ьном районе Приволжск ий на	Программа способствует росту интеллектуального уровня детей, подростков и молодёжи м.р. Приволжский, формированию у них творческой активности, инициативности,	Проведены: конкурс «Серебряное пёрышко» - 16 чел., интеллектуальный фестиваль «Знатокиада», муниципальные молодёжные интеллектуальн	https://k niga-na- volge.ru/ sp-23/ https://k niga-na- volge.ru/ intel- zachet- 23/ https://k

ого района Приволжский Самарской области «Централизо ванная библиотечная система» на период 2021- 2025 годы		период до 2024 года»)	позитивного отношения к жизни и повышению интереса к книге и чтению.	ые турниры «Интеллект- баттл» - 42 чел., «Эрудит квартет» - 17 чел.	niga-na- volge.ru/ bibliono ch-2023/ https://k niga-na- volge.ru/ intellekt- battl/
Программа «Развитие «Молодёжно го центра» на базе Обшаровской сельской библиотеки №1 муниципальн ого бюджетного учреждения муниципальн ого района Приволжский Самарской области «Централизо ванная библиотечная система» на период 2020-2024 годы»	Измайлова Г.П., руководите ль МБУ «ЦБС»	44696,54 (из Программ ы «Развитие культуры в муниципал ьном районе Приволжск ий на период до 2024 года»)	Создание условий для самореализации и вовлечения молодёжи в социально-экономическую, общественно-политическую, культурную деятельность, направленную на развитие села.	Приобретены 3 книги, осуществлена подписка на 40 наименований периодических изданий, проведён IV районный молодёжный фестиваль «Библиотекатерритория без границ» - участвовало 90 чел.	https://k niga-na- volge.ru/ t-bez- granic- 2023/
Программа «Библиотека под открытым небом»	Измайлова Г.П., руководите ль МБУ «ЦБС»	-	Программа направлена на проведение в летний период культурных и творческих событий для разных целевых групп населения на интерактивных площадках Центрального парка села Приволжье и парка «Сказка села Обшаровка	Сотрудниками Центральной, Детской и Обшаровских №1 и №2 библиотек проведено 43 мероприятия и обзора. Участвовало 828 человек (в 2022 г. – 49 событий 1969 посещений).	https://o k.ru/mbu tsbsm.r/t opic/156 3314486 94901 https://o k.ru/mbu tsbsm.r/t opic/156 3319800 60789

Программа «Библиотека грамотности» (Центральная межпоселенч еская библиотека)	Измайлова Г. П., руководите ль МБУ «ЦБС»	-	Программа направлена на проведение качественных и увлекательных мероприятий по повышению грамотности, на знакомство, с историей и особенностями русского языка и книгами по лингвистике	С привлечением учителей по русскому языку и литературе проведено 13 мероприятий (296 посещений), из них 4 прошли в п. Новоспасский, сёлах Екатериновка и Приволжье (участвовало 73 ученика 8-9 классов). Проведено 9 обзоров, оформлено 5 книжных выставок (представлено 123 эк., выдано	https://k niga-na- volge.ru/ tag/bibl- gram/  https://k niga-na- volge.ru/ wp- content/ uploads/ biblgram .pdf
Программа «Открытые сердца» (Центральная межпоселенч еская библиотека)	Измайлова Г. П., руководите ль МБУ «ЦБС»	-	Программа направлена на развитие творческой самореализации читателей-инвалидов с помощью организации и участия в мероприятиях и реализуется с социально незащищёнными категориями пользователей: воспитанники ГБУ СО «Приволжского Молодёжного Пансионата для инвалидов»	70 эк.).  Центральной библиотекой проведено: 26 мероприятий, в библиотеке, зале музейновыставочной экспозиции (3), удалённо через платформу «ЯндексТелемост» (5), в Центральном парке села Приволжье на площадке «Библиотека под открытым небом» (11). Также воспитанники пансионата совершили 2 экскурсии в Спасскую библиотеку и посетили 3 мероприятия	https://o k.ru/mbu tsbsm.r/t opic/156 8518922 87605 ht tps://ok.r u/mbuts bsm.r/to pic/1565 6460454 9237 htt ps://ok.r u/mbuts bsm.r/to pic/1561 5703518 2197http s://ok.ru/ mbutsbs m.r/topic /156200 0235213 97 https: //vk.com /spasskbi bl?w=wa ll-

				Новоспасской библиотеки.	1946863 85_1388 https://o k.ru/mbu tsbsm.r/t opic/155 8574162 55605 https://o k.ru/mbu tsbsm.r/t opic/155 9687444 87029
Программа «Кукольные инсталляции » (Межпоселен ческая детская библиотека)	Измайлова Г. П., руководите ль МБУ «ЦБС»	-	Программа направлена на продвижение деятельности библиотеки и популяризацию детских книг непосредственно напрямую с пользователем библиотеки и через социальные сети.	Детской библиотекой проведено 6 выставокрозыгрышей по книгам С. Козлова, Ю. Ивлиевой, Дж. Свифта, Н. Носова, Дж. Дональдсон, А. Линдгрен. Участвовало 168 человек.	https://v k.com/pr ivoaksak ovka?w= wall- 1601999 14_2523 https://v k.com/pr ivoaksak ovka?w= wall- 1601999 14_2628 https://v k.com/pr ivoaksak ovka?w= wall- 1601999 14_2628
Программа «Почемучкин ы книжки» (Межпоселен ческая детская библиотека)	Измайлова Г. П., руководите ль МБУ «ЦБС»	-	В рамках программы проводились интерактивные мероприятия по серии познавательных книг «Настя и Никита».	С ребятами начальных классов Приволжских школ №1 и№2 проведено 5 познавательных часов. Участвовало 125 чел.	https://v k.com/pr ivoaksak ovka?w= wall- 1601999 14_1991

<sup>\*\*\*</sup> В Таблицу 6.2 вносятся сведения о проектах и программах, которые реализовывались в отчетном году и были направлены на продвижение чтения (указываются только комплексные программы, а не единичные мероприятия!). Это не должны быть проекты и программы, выдвинутые на гранты (они указываются выше в Таблице 6.1.)

# Таблица 6.3 Инновационные и/или наиболее эффективные формы работы по продвижению чтения, формированию читательской активности и компетентности

_		Результат (качественные	Ссылки на
Формы	Краткое описание (не более	и количественные	дополнительную
работы	5 предложений)	показатели)	информацию
	С использованием	Проведено 8 встреч с учащимися ГБОУ школы-	https://vk.com/chi tay_obsharovka?w
Путторотуруу у	платформы «Яндекс Телемост» в Центральной и Обшаровской №1	интерната для обучающихся с ограниченными	=wall- 189489890_2232
Литературный телемост	библиотеках проходили онлайн-обзоры, посвящённые юбилейным и памятным датам писателей.	возможностями здоровья с. Обшаровка и проживающими Приволжского молодёжного пансионата. Участвовало 118 человек.	https://vk.com/vas ha_biblioteka?w= wall234896948_3 768%2Fall
Встреча	В рамках Года педагога и наставника в России в 5 библиотеках проходили патриотические, литературные, поэтические мероприятия с почётными жителями села и интересными людьми, как района, так и области.	Проведено 12 мероприятий для людей старшего возраста, учеников начальных и старших классов, ребят молодёжного объединения «Организатор» и проживающих Приволжского молодёжного пансионата. Участвовало 535 человек.	https://kniga-na-volge.ru/afgan-23/https://www.kniga-na-volge.ru/pisateli-samary-chitatelyam/https://vk.com/biblioprodlenka?w=wall-166721787_1781https://kniga-na-volge.ru/ostrovskiy-2023/
Квест-игра	Для расширения кругозора юных читателей библиотек проведён ряд мероприятий патриотической, краеведческой и финансовой направленности.	В библиотеках, парках и на территории образовательных учреждений района проведено 40 игр с детьми дошкольного и школьного возраста. Участвовало 910 человек.	https://vk.com/pri voaksakovka?w= wall- 160199914_2064 https://vk.com/wal 1234896948_3889 https://vk.com/pri voaksakovka?w= wall- 160199914_2253
Кукольный спектакль	В партнёрстве с двумя сельскими домами культуры с.п. Давыдовка и Давыдовской библиотекой поставлена сказка «Три поросенка», посвящённая 110-летию со дня рождения С. Михалкова.	Для детей с. Давыдовка и учеников ГБОУ СОШ с. Екатериновка в январе состоялось два показа. Спектакль посетило 60 детей.	https://vk.com/dav biblioteka?w=wall -194915928_578
краеведческие экскурсии	В рамках празднования 240- летия с. Приволжья	Проведено 15 тематических	https://kniga-na- volge.ru/kanikuly-

	проведён цикл экскурсий по	мероприятий в зале МВЭ	s-polzoy/
	культурно-исторической	(427 чел.) и 11 экскурсий	https://kniga-na-
	достопримечательности	по территории усадьбы	volge.ru/luchik-
	Приволжья – Усадьбе	Самариных (275 чел.),	<u>usadba/</u>
	Самариных и залу музейно-	участниками которых	https://kniga-na-
	выставочной экспозиции	стали ребята	volge.ru/gosti-
	направленных на изучение	Приволжского района и	abashevo/
	истории основания с.	из с. Абашево	https://ok.ru/mbut
	Приволжье, жизни	Хворостянского района,	sbsm.r/topic/1566
	основателей села –	курсанты кадетской	<u>40459651189</u>
	дворянском роде	школы № 95,	https://ok.ru/mbut
	Самариных, истории любви	юнармейский отряд	sbsm.r/topic/1565
	А.Д. Самарина и В.С.	«Монолит» и студенты	00384249973
	Мамонтовой – девушки с	ВПК «Патриот»	https://ok.ru/mbut
	картины В. Серова «Девочка	Поволжского	sbsm.r/topic/1567
	с персиками» и знакомство с	государственного	<u>34810650741</u>
	краеведческой литературой	колледжа города Самары	https://ok.ru/mbut
		(003.jpg), агрономы	sbsm.r/topic/1565
		Самарской области,	<u>79071424629</u>
		участники	https://ok.ru/mbut
		сельскохозяйственного	sbsm.r/topic/1565
		семинара «Сохранение	33491464309
		почвенного плодородия»,	https://ok.ru/mbut
		группы из городов:	sbsm.r/topic/1561
		Москвы, Нижнего	58052235381
		Новгорода, Самары,	
		Ульяновска.	
		Записано, смонтировано	
	Taxamyryaas	и опубликовано 10	
	Тематические	выпусков подкаста: 486	
	аудиодорожки о чтении и	уникальных слушателей в	
Литературный	книгах, в котором	сервисе Яндекс Музыка,	https://kniga-na-
подкаст	рассматриваются сюжеты	более 32 часов	volge.ru/podcast/
	ранее не экранизированных	прослушиваний. 89,9% от	
	книг на предмет создания	всех включивших	
	кинообразов.	подкаст дослушали его до	
		конца.	
IIvih on correct	Эффективной формой		
Информацион	работы по продвижению	Опубликовано 26 статей,	httms://gan von d
НО-	чтения является канал	7965 показов, 32 часа	https://zen.yandex
развлекательн	КоЛибри на платформе	просмотров, 63 лайка, 57	<u>.ru/colibry</u>
ый блог	«Яндекс.Дзен»	комментариев	
		•	•

**1.** Общая характеристика читательской аудитории библиотек: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменения (на основе данных исследований, мониторингов, опросов и т.п.).

Мониторинг читательской аудитории библиотек (юношеская аудитория до 2021 года считалась до 30 лет, с 2022 года - до 35 лет):

	2023	2022	2021	2020	2019	2018
Всего зарегистрировано	11939	11907	11950	11536	14026	13769
Взрослые	5025	4903	5128	5118	6307	6027

в т.ч. пенсионеры	1727	1473	1161	946	1698	1610
Юношество (15-35 лет)	3128	3016	2818	2723	3183	3114
в т.ч. студенты	1052	997	767	712	551	654
в т.ч. раб. молодёжь	1169	933	760	903	1114	946
Дети до 14 лет	3786	3988	4004	3695	4536	4628
в т.ч. учащихся 1-8 классов	3127	3265	3204	3040	3403	3409

спроса Лидерами читательского ПО жанру литературы являются: художественная литература 195820 экз. (в т.ч. юношеству 46743, детям 69728). другим отраслям распределяется следующим Литература ПО общественно-политические издания – 25351(в т.ч. юношеству 5988, детям 9506), естественные науки – 12704 (в т.ч. юношеству 3093, детям 4973), техника -8649 (в т.ч. юношеству 2635, детям 3165), сельское хозяйство -6642 (в т.ч. юношеству 1710, детям 1160) искусство и спорт -5000 (в т.ч. юношеству 1350, детям 1591).

Публикации подкаста «Я бы снял» повысили интерес читательской аудитории удалённых пользователей библиотек 23-34 лет — эта категория увеличилась на 8% (в 2022 г. было 22%, в 2023 г. стало — 30%).

Статистические отчёты ВКонтакте указывают на предпочтения читательской аудитории удалённых пользователей в следующих темах: культура и искусство, литература, образование, дом и семья, путешествия. В сравнении с 2022 годом, добавился интерес «путешествия», который заменил тему «кино».

# **2. Краткие аналитические выводы о деятельности по продвижению чтения.** (Указать качественные и количественные результаты, а также перспективные направления развития деятельности по продвижению чтения.)

Для продвижения чтения в библиотеках системы проведены:

	2023	2022	2021	2020	2019	2018
литературные (книжные) обзоры	228	245	219	273	274	263
книжные выставки	456	487	461	525	548	544
библиотечные уроки	7	13	8	3	23	0
беседы по культуре чтения	4	5	4	3	16	21

Эффективной формой работы является издательская деятельность. Разработано:  $69 (2022 \ \Gamma. - 72, 2021 \ \Gamma. - 59)$  рекомендательных списков в виде буклетов,  $133 (2022 \ \Gamma. - 105, 2021 \ \Gamma. - 39)$  пособия малых форм: списки литературы, памятки, закладки, которые привлекают внимание пользователей к книгам и чтению.

С 2021 года в системе реализуется программа летних чтений для детей от 0 до 14 лет «Лето в библиотеке», в рамках которой проведено 85 (2022 г. – 78, 2021 г. – 91) интерактивных мероприятий с обратной связью, например, читайминутки «Страна Читалия», «Уроки выразительного чтения», поэтическая дуэль «Маяковский и поэты серебряного века детям», литературные викторины «Удивительное об известном», путешествие по литературной стране «Рюкзачок историй». В рамках празднования Международного дня защиты детей организованы познавательно-игровые площадки «Книжная мозаика». Финансовая игротека «ДОЛ-игра» (004.jpg) знакомила ребят с книгами в области нумизматики и бонистики, а также историей развития Российского

государства на языке денежных знаков, классической литературой о деньгах. Всего участвовало в мероприятиях 3180 ребят (2022 г. – 1197, 2021 г. - 4036).

В библиотеках МБУ «ЦБС» продолжают работать клубы любителей чтения: «Литературная среда» (Центральная межпоселенческая библиотека); «Селяночка» (Давыдовская библиотека); «Почемучка» и любительское объединение «Клуб старых друзей» (Екатериновская библиотека); «Читай-ка» (Заволжская библиотека); «Встреча» (Новоспасская библиотека); «Молодёжка» (Обшаровская библиотека №1); «Чародей» (Обшаровская библиотека №2); «Луч» (Спасская библиотека), целью которых является «сдружить» читателей вокруг книги, привлечь молодых родителей к семейному чтению и приобщению к книге и чтению их детей.

Для развития читательской активности библиотеки системы привлекли 133 читателей к участию в 10 конкурсах: Всероссийский видео-конкурс чтецов «Поэт гармонии и красоты», Всероссийский литературный детско-юношеский конкурс «Оранжевая звезда» им. В. Аринина, Всероссийский конкурс детского творчества «Наш дом — Россия», Всероссийский конкурс «Иммануил Кант: От Кёнигсберга до Калининграда»; Межрегиональный экологический конкурс детских творческих работ читателей библиотек Поволжья «Экочудо», Областной конкурс скоростного чтения «Книжное ГТО», Областной конкурс «Я люблю читать», Областной конкурс постановочной фотографии «Пап, что читаешь?», Межмуниципальный творческий конкурс «Серебряное пёрышко», Районный патриотический конкурс «Спасибо за Победу».

Таблица 6.4 Социокультурные мероприятия, проведенные библиотеками сети в отчётном году\*

Nº	Название мероприятия (полное официальное название)	Дата проведе ния	Кол-во посещ ений	Краткое описание	Ссылки на дополнитель ную информацию
	между	ународный	уровень	– 13 акций, 846 участников	
1	Международная	8 апреля	78	Центральная, Обшаровская	https://kniga-
	просветительская		челове	№1 библиотеки стали	na-volge.ru/td-
	акция		К	площадками проведения	2023-itog/
	«Тотальный			диктанта. Текст читали	
	диктант»			учителя русского языка и	
	(005.jpg)			литературы школ с.	
				Приволжье, Обшаровского	
				техникума	
2	Международная	27	76	Центральная, Обшаровская	https://kniga-
	акция «Диктант	апреля	челове	№1 и Новоспасская	<u>na-volge.ru/dp-</u>
	Победы»		К	библиотеки стали	<u>23/</u>
				площадками проведения	
				акции	
3	Международная	апрель -	172	На передвижной выставке	https://kniga-
	молодежная	август	челове	Центральной библиотеки	na-volge.ru/1-
	патриотическая		ка	были представлены	den-nemirnoy-
	акция «Полк@			произведения о ВОВ и	<u>zhizni/</u>
	Победы»			творческие работы 2020-	https://kniga-

				2022 гг. Выставка	na-
				экспонировалась как в	volge.ru/semin
				библиотеке, так и на	ar-06-23/
				территории Усадьбы	<u>ur 00 23/</u>
				Самариных, Доме детского	
				творчества. Участники 6	
				работ награждены	
				сертификатами, библиотека	
				– стелой.	
4	Международная	5 мая	391	Проведено 14 мероприятий	https://kniga-
	акция «Читаем		челове	для детей дошкольного	na-
	детям о войне»		К	возраста и учеников 1-7	volge.ru/chitae
				классов. Прочитаны	m-detyam-o-
				произведения С. Алексеева,	voyne-23/
				А. Твардовского, Л.	
				Кассиль, В. Каверина, А.	
				Митяева, С. Михалкова, А.	
				Печерской	
5	Международный	5 мая	105	В 6 библиотеках	https://kniga-
	фестиваль		челове	организованы музыкально-	na-
	антифашистской		К	патриотические площадки	volge.ru/gitary-
	песни «Гитары в			для учеников старших	<u>v-stroyu/</u>
	строю!»			классов и людей старшего	-
				возраста.	
6	Международная	25	82	Сотрудники 4 библиотек	
	акция «Книжка на	августа	челове	провели в детских садах	https://ok.ru/m
	ладошке»		ка	литературные викторины и	butsbsm.r/topic
				громкие читки русских	<u>/156567251941</u>
				народных сказок и	<u>493</u>
				произведений детских	
				писателей: Г.Н. Цыферова,	
				И. Токмаковой, А. Усачева,	
				а также с современными	
				авторами детской	
				литературы: В. Медведевой,	
				Т. Крюковой, О. Лукас, М.	
		2 2	4.5	Пашининой.	
7	Международная	с 3 по 8	45	Для участия в акции	https://ok.ru/m
	просветительская	ноября	челове	библиотеки системы	butsbsm.r/topic
	акция «Большой		К	предоставили читателям	/156784460068
	этнографический			компьютеризированные	<u>981</u>
0	диктант»	10	42	рабочие места	httm://1/
8	Международная	19	42	Акция проводилась на	https://vk.com/
	просветительская	ноября	челове	онлайн-площадке	wall234896948
	акция		ка	Центральной библиотеки.	_4098
	«Географический			Каждый участник получил	
	диктант»			на электронную почту	
				ссылку на прохождение	
	Deana		VNOPAIII	диктанта. - 24 акции, 1637 участников	<u> </u>
1	Всероссийская	2	уровень -   128	Юных читателей пяти	https://ok.ru/m
1	акция «200 минут	д февраля	челове	библиотек познакомили с	butsbsm.r/topic
			· INVIEWDLY		

	чтения:		К	историческими событиями	/155896289523
			K		
	Сталинграду			Сталинградской битвы,	829
	посвящается»			произведениями писателей-	
				фронтовиков свидетелей и	
				участников событий: К.	
				Симонова, М. Шолохова, А.	
				Суркова, В. Гроссмана, В.	
	D v	7.14	151	Некрасова, Ю. Бондарева	1 //1 *
2	Всероссийская	7-14	151	Проведено 7 мероприятий	https://kniga-
	неделя	февраля	челове	для учеников начальных	<u>na-</u>
	Безопасного		К	классов и родителей	volge.ru/nbr-
	Рунета			подготовительной группы	2023/
				детского сада.	
3	Общероссийская	с 8 по 14	95	В рамках Международного	https://kniga-
	акция «Дарите	февраля	челове	Дня книгодарения читатели	<u>na-</u>
	книги с		К	библиотек системы	volge.ru/knigo
	любовью»			подарили 522 книги, из них	<u>dar-2023/</u>
				большая часть поступила в	
				фонды библиотек, передана	
				в детское отделение	
				больницы с. Приволжье, а	
				другая часть пополнила	
				фонд «Народной	
				библиотеки».	
4	Всероссийская	с 6 по 8	12	Читатели Обшаровской №1	
	акция	марта	челове	библиотеки познакомились	https://vk.com/
	«Культурные	_	К	с поэтами, воспевающими	chitay_obsharo
	выходные»			весну, и приняли участие в	vka?w=wall-
				мастер-классе по	189489890_22
				изготовлению сувениров для	85
				мам и бабушек	
5	Всероссийская	13 марта	156	Маленькие читатели 9	https://ok.ru/m
	литературная	1	челове	библиотек прочитали	butsbsm.r/topic
	акция «Единый		ка	произведения С.В.	/156049630787
	день писателя в			Михалкова, посетили	701
	детских			видеосалон «Чудо в книге и	
	библиотеках»			на экране», в игре «Угадай-	
				ка» наводили порядок и	
				возвращали вещи в	
				стихотворения.	
6	Всероссийская	28 мая	270	На территории района было	https://kniga-
	акция	20 Ma/1	челове	организовано 8 детских	na-
	«Библионочь»		К	площадок под единым	volge.ru/biblio
	"Difformation ID//		1		noch-2023/
				названием - «По секрету	110C11 2023/
				всему свету». В Модельной	
				и Центральной библиотеках	
				состоялись	
				интеллектуальные игры,	
				краеведческая экспедиция	
				«Самарская губерния»,	
				работала площадка	

				блоггинга и журналистики.	
7	Всероссийская	22 июня	175	Историко-краеведческий	https://kniga-
	акция «События		челове	экскурс ко Дню памяти и	na-volge.ru/1-
	немирной		К	скорби провели сотрудники	den-nemirnoy-
	жизни», в рамках			модельной и Центральной	zhizni/
	национального			библиотек. Участников	
	проекта			познакомили с историей	
	«Культура»			Приволжского района в	
	J J1			годы ВОВ, рассказали о	
				памятниках и мемориалах	
				малой Родины, о работе	
				Приволжского	
				механического завода, о	
				боях на Сызранском мосту,	
				а также о подвиге зенитчиц	
				села Обшаровка.	
8	Всероссийская	c 29	101	Участниками литературного	https://ok.ru/m
	акция «Читаем	сентября	челове	путешествия по	butsbsm.r/topic
	Аксакова всей	по 27	К	Аксаковским местам России	/156713860495
	Россией»	октября		стали ученики начальных	<u>477</u>
				классов 6 населённых	
				пунктов. Также ребята	
				участвовали в сказочной	
				викторине и просмотрели	
				мультфильмы.	
9	«Всероссийский	7	120	Девять библиотек стали	https://kniga-
	исторический	октября	челове	площадками проведения	<u>na-</u>
	кроссворд»		К	просветительской акции.	volge.ru/istor-
				Участниками кроссворда	krossvord-23/
				стали ученики старших	
			<u></u>	классов и взрослые жители.	
1	_			нь – 9 акций, 1342 участника	1,, // 1 /
1	Межрегиональная	13	176	Читай минутки и	https://ok.ru/m
	акция по	января	челове	литературные игры для	butsbsm.r/topic
	продвижению		ка	детей начальных классов,	/155901818861
	чтения			детских садов и их	<u>685</u>
	«Почитаем			родителей состоялись в 11 библиотеках. Юные	
	вместе книги				
	М.М. Пришвина о природе России»			читатели обсудили прочитанные рассказы:	
	природе госсии»			прочитанные рассказы: «Кладовая солнца», «Ёжик»,	
				«Кладовая солнца», «Ежик», «Лисичкин хлеб»,	
				«Говорящий грач».	
2	Межрегиональная	с 11 по	241	Уроки космических историй	https://kniga-
	акция «Читаем о	13	челове	прошли для воспитанников	na-
	Юрии Гагарине»	апреля	К	детских садов и ребят	volge.ru/urok-
	10pm 1 ar apmic//	anpoin	ı,	начальных классов. Читали	kosm-istorii/
				стихи о космосе и рассказы	ROSHI ISTOITI/
				А. Митяева и Ю. Нагибина,	
				проведены интерактивные	
				игры и информационные	
				минутки у интерактивных	
	1	1	l .	., ,	

		I			
				выставок, где читатели не	
				только знакомились с	
				книгами о космосе и	
				биографией знаменитых	
				космонавтов, но и с	
				помощью QR-кодов	
				посмотрели	
				документальный фильм о	
				Юрии Гагарине.	
3	Межрегиональная	6 июня	310	Читатели 12 библиотек	https://kniga-
	акция «Читаем		челове	отвечали на вопросы	na-
	Пушкина вместе»		К	литературных викторин,	volge.ru/den-
	Try mikima bineere		K	расшифровывали строки из	pushkina-23/
				произведений, подбирали	pushkma-25/
				иллюстрации к стихам,	
				1	
				читали построчно	
				стихотворения поэта,	
				создавали мини	
				инсценировки.	
4	Межрегиональная	с 3 по 10	522	Проведено 39 экскурсий по	https://kniga-
	акция «Понять.	октября	челове	выставке «Невидимая	<u>na-</u>
	Помочь.		ка	Самара» (006	volge.ru/nevidi
	Дружить!»			.jpg), прошла встреча	maya-samara/
				журналистов ГТРК	
				«Самара» и участие в	
				съёмке. Участниками	
				мероприятия оставлено 89	
				комментариев в книге	
				отзывов, опубликован 21	
				пост-релиз в социальных	
				сетях.	
	областной уровен	ь (в т.ч. ме	ежмуниш	ипальный) – 13 акций, 1102 уч	<b>частников</b>
1	Областная	В	111	Читатели всех библиотек	https://kniga-
	сетевая акция	течение	челове	системы оставляют	na-
	читательских	года	К	рецензии на понравившиеся	volge.ru/chitay
	предпочтений	Тоди	K	книги, которые	u63-best/
	#Читаю63			публикуются в сообществах	dos-ocsu
	π IMIAOUJ			библиотек и в группе	
				сетевой акции «фотоальбом	
				_	
	07		20	Приволжского района»	1 //1 *
2	Областная акция	В	28	Ежемесячно на сайт	https://kniga-
	«Победный май»	течение	челове	победныймай.рф	<u>na-</u>
		года	К	отправляются документы на	volge.ru/pobed
				ветеранов-участников ВОВ	niy-may-23/
				и тружеников тыла.	
3	Региональная	15-19	164	Литературные часы	https://ok.ru/m
	акция	февраля	челове	«Сказочник земли	butsbsm.r/topic
	«Бондаренковски		ка	Самарской» проведены в	/155944189524
	е чтения»			пяти библиотеках для ребят	<u>085</u>
				дошкольного и младшего	
				школьного возраста.	
4	«Чудеса в	с 10 по	127	С выставкой познакомились	https://kniga-
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	1		1	

	20		т .	T
миниатюре», областная передвижная выставка творческих работ «170 миниатюрных рукописных книг о Самарском крае-2021»	28 мая	челове к	читатели Детской и модельной библиотек, ребята из молодёжного пансионата для инвалидов, СРЦ «Солнечный лучик», пяти общеобразовательных школ, коррекционной школы-интерната и государственного профессионального техникума, а также мальчишки и девчонки,	na- volge.ru/chude sa-v-miniature/
5 Областной литературный проект ГБУК	с 15.06. до 31.08	105 челове к	которые приходят в различные объединения Дома детского творчества. Проведено 6 мероприятий, в Центральной, Обшаровской №1 и мобильной	https://ok.ru/m butsbsm.r/topic /156561929762
«СОБМ» «Книжный заряд»			библиотеках. Возраст преобладающего большинства участников: 12-14 лет.	933 https://ok.ru/m butsbsm.r/topic /156528165877 877
6 областной проект ГБУК «СОДБ» «Книга на каникулах» (007.jpg)	19 июня	389 челове к	Ребята из 11 пришкольных лагерей района вместе с Пеппилоттой из книги А. Линдгрен «Пеппи Длинный чулок», искала кукарямбу, отгадывали детские произведения и их авторов, участвовали в активных играх, челленджах и музыкальных баттлах, познакомились с выставкой новых красочных детских книг «Путешествие в мир книги».	https://kniga- na- volge.ru/knk- 2023/
7 Областная литературная акция «Подлесовские октябрины»	с 10 по 15 октября	102 челове ка	Громкие читки «Добрые книги Н.И. Подлесовой» прошли с детьми дошкольного возраста и учениками начальных классов на территории п. Новоспасский, сёл Заволжье, Приволжье и Спасское.	https://ok.ru/m butsbsm.r/topic /156723246299 253
	ого значен		іе крупные мероприятия, но і	
1 диалог о важном «Герои среди нас»	в течение года	1072 челове ка	В рамках областного проекта «Сила в правде» во всех библиотеках системы оформлены выставки (657 чел. обратилось),	https://kniga- na- volge.ru/sila-v/

				организован показ документальных кинофильмов и видеохроники, предоставленной Фондом «Моя История», проведено 21 мероприятие (360 чел.) для молодёжи и людей старшего возраста (008.jpg). В Центральной и модельной библиотеках действует информационная выставка «Донбасс – Россия: история	
				и современность» (55 чел.	
				обратилось).	
2	IV молодёжный фестиваль «Библиотека - территория без границ»	10 марта	90 челове к	Фестиваль в модельной библиотеке состоялся в формате квартирника, где прошло награждение активной молодёжи поселения Обшаровка. Гостями мероприятия стали композитор, писатель, поэт, член Союза писателей России – В.Н. Юдина, инструментальная группа «Ricercar» с. Приволжье.	https://kniga- na-volge.ru/t- bez-granic- 2023/
3	семейный фестиваль «Моя семья – моя Отчизна»	13 мая	57 челове к	В Центральном парке сотрудники Центральной библиотеки представили тематические локации: «Победа будет за нами», где записывались видеопослания и делались открытки для участников СВО; «Радуга национальных культур» гости узнали о семейных традициях и обычаях разных народов, проживающих на территории нашего региона; фотовыставка «Связь поколений», на которой представлены архивные фото семейных пар - участников ВОВ.	https://kniga- na- volge.ru/den- semyi-23/ https://ok.ru/m butsbsm.r/topic /156252572252 277
4	вечер-реквием патриотической песни «Подвиг, воплощённый в музыке»	22 июня	190 челове к	В День памяти и скорби России на усадьбе Самариных гости и жители с. Приволжье познакомились с хронологией событий	https://ok.ru/m butsbsm.r/topic /156376944703 605 https://vk.com/ wall234896948

				трагической даты, подвигом воинов-пограничников, книгой дважды героя Советского Союза И. Гейбо, исполнили песни военных лет, а также современные композиции военной тематики, отдавая дань памяти и уважения воинамучастникам ВОВ и тех, кто сегодня вновь борется с фашизмом, защищая нашу страну на Донбассе	_3904
5	интерактивная площадка «Семейные традиции»	7 июля	198 челове к	На Центральной площади сотрудниками Центральной и детской библиотек организована интерактивная площадка с викторинами «Радуга национальных культур», «Мудрые сказки», кроссвордами о семейных традициях.	https://kniga- na- volge.ru/den- semi-lubvi- vernosti-23/ https://vk.com/ privoaksakovk a?w=wall- 160199914_23 10
6	импровизированн ая творческая лаборатория поэта-земляка из села Екатериновка, члена Российского Союза профессиональны х литераторов Н.А. Ермохина «С любовью каждая строка»	с 10 по 11 августа	478 челове к	На районной концертной программе «Есть в России красивые люди» организованной в рамках IX Губернского фестиваля самодеятельного народного творчества «Рожденные в сердце России» гости познакомились с биографией и творчеством поэта и получили информационнорекомендательные буклеты с QR-кодом на видеочитервью автора. Также выставка экспонировалась в Центральной и Спасской библиотеках.	https://kniga- na- volge.ru/tvor- lab-ermohin/
7	экскурс «Земля моя Приволжская»	16 сентября	2258 челове к	На XIV районной сельскохозяйственной выставке-ярмарке «Барыня-картошка» (009.jpg) шесть библиотек системы рассказали о достопримечательностях своих территорий и представили информационный блок «Приволжский	https://kniga- na-volge.ru/bk- 23/

				OEDOKOMHHOKOV	
				агрокомплекс»,	
				посвящённый истории	
				развития сельского	
				хозяйства Приволжского	
				района, труженикам	
				сельскохозяйственной и	
				перерабатывающей	
				промышленности.	
8	исторический	c 27	143	На районном	https://kniga-
	экскурс	октября	челове	торжественном	<u>na-</u>
	«Комсомол в	по 03	ка	мероприятии, посвящённом	volge.ru/105-
	моей судьбе»	ноября		105-летию ВЛКСМ	komsomol/
	(010.jpg)	_		рассказана история	
				становления и развития	
				комсомольского движения в	
				Приволжском районе	
9	педагогический	3 ноября	45	На базе ГБОУ СОШ №2	https://kniga-
	интеллектуальны		челове	Центральная библиотека не	<u>na-</u>
	й фестиваль		К	только провела районный	volge.ru/kumek
	«Кумекалка»			этап межрегиональной игры,	alka-2023/
	•			посвящённой Году педагога	
				и наставника, но и	
				представила свою команду.	
10	праздничная	17	18	В этот день библиотеку	https://kniga-
	программа,	ноября	челове	поздравили активные	<u>na-</u>
	посвящённая 70-		ка	читатели, «серебряные	volge.ru/spassk
	летию Спасской			волонтёры» и партнёры:	<u>-bibl-70/</u>
	сельской			сельский дом культуры,	
	библиотеки			детский сад, социальная	
	«Юбилей в кругу			служба, СРЦН «Солнечный	
	друзей»			лучик»	
*П.,				лучик»	

<sup>\*</sup>Просим кратко описывать социокультурные мероприятия и добавлять активные ссылки на сайты и страницы в соцсетях о проведенных мероприятиях непосредственно в раздел отчета.

#### Анализ состояния библиотечного обслуживания населения 1. Наличие утвержденной и реализуемой Стратегии развития библиотек:

- наименование стратегии (приложить к отчету текст Стратегии):

Стратегия развития библиотек муниципального бюджетного учреждения муниципального района Приволжский Самарской области «Централизованная библиотечная система» «Библиотека динамичного реагирования».

- срок реализации Стратегии: 2021-2025 гг.
- **кем и когда утверждена**: Измайлова Г.П., руководитель МБУ «ЦБС», декабрь 2020 года.
- основные направления деятельности и результаты, достигнутые в отчётном году, а также планируемая деятельность в рамках реализуемой стратегии в следующем году:

По направлениям:

1) «Развитие человеческого потенциала» — в Центральной библиотеке организована районная площадка для <u>семинара о соцпроектировании</u> для подготовки к грантовым конкурсам Президентского фонда культурных

инициатив и Фонда президентских грантов; участие во встрече Губернатора Самарской области Д.И. Азарова с победителями конкурса Президентского фонда культурных инициатив; сотрудники библиотечной системы приняли участие в ІІІ Межрегиональном открытом разговоре «Регион 63: Территория свободного диалога»; участие в окружном форуме добровольцев Уральского и Приволжского федеральных округов в Республике Мордовия; участие в VІІІ районном слёте студенческой и работающей молодежи «САМИТ-7» с проектом «С книгой в лето»; участие в обучающих семинарах на базе РИК ВПП «Единая Россия» по подготовке заявок для участия в конкурсе Фонда президентских грантов; участие в Международной премии «Мывместе» с тремя проектами: школа юного журналиста «Твёрдый знакЪ», краеведческая экскурсия «Усадьба Самариных на Волге» и «Открытые сердца»; Центральная межпоселенческая библиотека подала идеи на сайт агентства стратегических инициатив и фонда Росконгресс: мобильное приложение для туристов «По следам» и единое цифровое пространство для библиотек и читателей «КоЛибри».

- 2) «Повышение статуса чтения, читательской активности и улучшение качества чтения» – читатели Центральной и Детской библиотек приняли участие в съёмке репортажа ГТРК «Самара» о проведении районного этапа конкурса скоростного чтения «Книжное ГТО», также финалистка районного отборочного тура Иванова София из п. Новоспасский заняла III место в областном этапе; проведён районный конкурс читательских формуляров «Лидер чтения»; участие четырёх ребят в областном конкурсе «Я люблю <u>читать</u>», диплом победителя вручен ученику ГБОУ СОШ №2 с. Приволжье Чернышенко Никите; читатели Приволжского района стали авторами лучших рецензий в сетевой акции #Читаю63; участие в акциях, организованных «книгодарителями»; использование сервиса «ЛитРес», аудиокниги которого можно слушать бесплатно; размещение информации на стендах и в социальных сетях: «Советы по уходу за книгами» «Книжные корешки и традиции»; проведение конкурсов для тех, кто хочет пополнить домашнюю библиотеку; привлечение волонтёров и читателей библиотек к акциям по проверке фонда и ремонту книг «Книжкин доктор».
- 3) «Адаптация населения района к условиям цифровой экономики путём поддержки процесса самообразования» развивается виртуальное обслуживание удалённых пользователей на сайте «Книга на Волге»; в библиотеках проводятся индивидуальные и групповые консультации, направленные на адаптацию социально незащищённых слоев населения в информационной среде.
- 4) «Обеспечение свободы выбора способов получения знаний через развитие традиционных форм» организация площадки и участие в тренинге «Подготовка волонтёрского корпуса к мероприятию».
- 5) «Формирование духовных ценностей, чувства национального достоинства и патриотизма» в центральном парке «40 лет ВЛКСМ» проведена патриотическая акция, посвященная дню памяти детей-жертв войны на Донбассе «Ангелы Донбасса» (участвовало 84 чел.); презентация проекта

школа юного журналиста «Твердый знакЪ» в рамках XII форума социальной рекламы и общественных инициатив «Добрые новости».

6) «Возможность быстрой трансформации библиотеки в зависимости от текущих задач» — для жителей и гостей с. Обшаровка двумя сельскими библиотеками организована <u>летняя площадка</u> в парке «Сказка», благоустроенном в 2022 году по национальному проекту «Жилье и городская среда» (проведено 12 мероприятий и обзоров. Участвовало 237 человек).

Планируемая деятельность в 2024 г. в рамках реализации Стратегии будет направлена на повышение финансовой грамотности населения района, как необходимого условия повышения уровня и качества жизни, развитие краеведения путём проведения краеведческих экскурсий на территории Усадьбы Самариных и расширение интерактивных внестационарных площадок. Также акцент будет сделан на транформативность – многофункциональность библиотеки, как способность выполнять сразу несколько задач.

#### 2. Краткая характеристика культурно-просветительской деятельности.

В течение года в библиотеках системы для всех категорий пользователей прошло 526 мероприятий, из них 242 во внестационарном режиме с общим количеством участников 20909 человек (в 2022 г. - 31359, 2021 г. - 22818), это 16,9% от общего числа посещений (в 2022 г. - 23,34%, 2021 г. - 19,8%), в том числе:

- 286 мероприятия для детей (2022 г. 342, 2021 г. 279), из них 136 (2022 г. 140) во внестационарном режиме, в том числе Межпоселенческой детской и Спасской библиотеками проведено 16 событий для воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Солнечный лучик» (2022 г. 6, 2021 г. 3). Общее количество участников 9560 (2022 г. 13604, 2021 г. 10455);
- 138 мероприятий для молодёжи (2022 г. 153, 2021 г. 108), из них 52 (2022 г. 63) во внестационарном режиме, в том числе Обшаровской №1 библиотекой проведено 13 событий для студентов ГБПОУ «Обшаровского государственного техникума им. В.И. Суркова» (2022 г. 14, 2021 г. 9). Общее количество участников 5449 (2022 г. 7118, 2021 г. 3530);
- в рамках национального проекта «Демография» в 2023 году 725 граждан пожилого возраста были вовлечены в 48 социокультурных мероприятий и посетили клубы при библиотеках (2022 г. 38 событий, 768 посещений; 2021 г. 21 событие, 498 посещений).

Из общего числа мероприятий: 107 (3913 посещений) — гражданско-патриотического направления (2022 г. - 119, 5773 пос.); 106 (4361 пос.) — по информационной культуре пользователей (2022 г. - 149, 6343 пос.); 75 (2612 пос.) — культурно-досуговые (2022 г. - 90, 9088 пос.); 62 (3938 посещений) — краеведческие (2022 г. - 63, 3059 пос.); 56 (1756 пос.) — по художественно-эстетическому просвещению (2022 г. - 60, 1480 пос.); 32 (674 пос.) — интеллектуально-познавательные (2022 г. - 21, 619 пос.); 23 (682 пос.) — по экологическому просвещению (2022 г. - 16, 362 пос.); 19 (397 пос.) — по здоровому образу жизни (2022 г. - 23, 582 пос.); 17 (549 пос.) — в поддержку

семьи и организации семейного чтения (2022 г. - 28, 1663 пос.); 7 (148 пос.) — правовое просвещение (2022 г. - 4, 52 пос.); 4 (129 пос.) — по культуре межнациональных отношений (2022 г. - 34, 626 пос.); 4 (286 пос.) — по формированию духовно-нравственного сознания (2022 г. - 13, 589 пос.); 4 (35 пос.) — по формированию финансовой грамотности (2022 г. - 10, 753 пос.); 3 (47 пос.) — профориентационная работа (2022 г. - 6, 150 пос.); 3 (65 пос.) — мероприятия, направленные на основы безопасности жизнедеятельности (2022 г. - 6, 126 пос.); 2 (541 пос.) — по формированию культуры толерантности (2022 г. - 4, 73 пос.); 2 (15 пос.) — формирование компьютерной грамотности (2022 г. - 2, 21 пос.).

### 3. Какие инновационные формы обслуживания пользователей используются в библиотеках сети.

В партнёрстве с Самарским отделением Волго-Вятского ГУ Банка России в библиотеках системы проведены финансовые игротеки «Дол-игра». В Екатериновской библиотеке экспонировались три фотовыставки памятных монет Банка России: выставки памяти и отражений наиболее значимых событий Великой Отечественной войны «История Победы», выставка об истории денежного обращения «Время и деньги», выставка с изображениями редких представителей фауны, которые оказались под угрозой исчезновения и внесены в Красную книгу «Драгоценный мир живой природы».

В <u>Обшаровской</u> №1 и <u>Новоспасской</u> библиотеках состоялись профориентационные встречи с ветеранами педагогического труда, где старшие коллеги поделились с молодым поколением своими методиками работы и небольшими профессиональными секретами. Также в модельной библиотеке прошла встреча с председателем общества ветеранов и инвалидов сельского поселения Обшаровка <u>Г.И. Линенко</u>, которая поделилась с юными читателями воспоминаниями о людях, которые в тяжёлое послевоенное время добились успехов и прославили свою малую Родину.

Совместно с Отделом по делам молодёжи и туризму администрации м.р. Приволжский в Центральной библиотеке состоялся «Книжный квиз», с фитнестренером В.С. Никитиной и врачом-педиатром Приволжской ЦРБ Д.С. Решетник — <u>беседа о семейном здоровье</u> и <u>круглый стол</u> с психологом Л.В. Сухопрудской. Лейтенант полиции ОМВД России по Приволжскому району <u>А.В. Павельев рассказал</u> читателям Спасской библиотеки о своей профессии и о трудовых буднях.

**4.** Обслуживание удалённых пользователей. Предоставляемые услуги, в том числе с использованием ресурсов Интернет. Кратко описать виды виртуальных услуг и сервисов. Охарактеризовать динамику за три года.

В отчётном году через сайты, электронную почту, 13 социальных сетей, телефонную связь, библиотеки системы оказали виртуальные услуги: справки, консультации, продление литературы, онлайн-викторины. Детская библиотека продолжает проводить ВКонтакте прямые трансляций «Книжное обозрение», Центральная и Обшаровская №1 библиотеки, с использованием платформы для видеовстречи «Яндекс Телемост», проводят телемосты «По ту сторону экрана», онлайн-игры и встречи, громкие читки и книжные обзоры.

В сообществе «Муниципальные библиотеки Приволжского района» ВКонтакте создан чат-бот, который рекомендует книги на основе предпочтений читателей. Пока только в жанре научной фантастики, но планируется многожанровая версия чат-бота.

На сайте «Книга на Волге» в разделе «Книжные новинки» усовершенствован и автоматизирован процесс «бронирования» книг: теперь, при нажатии кнопки «Забронировать» под нужной книгой, открывается форма «Заказа книг», куда автоматически вписывается название и автор выбранной книги. Раньше читателям приходилось заполнять форму вручную. Продолжают функционировать услуги: «Индивидуальные рекомендации», «Заказ книг», «Поиск книг». Для студентов и коллег-библиотекарей полезен сервис «Генератор библиографических описаний по ГОСТ Р 7.0.100-2018».

	2023	2022	2021
Сайты МБУ «ЦБС» (визиты)	1101169	74007	77451
в т.ч. «Книга на Волге»	62376	42421	18721
в т.ч. «Краеведческий сайт»	47793	31586	6842
«Индивидуальные рекомендации»	19	10	0
«Заказ книг»	27	68	58
«Поиск книг»	126	85	62
чат-бот	32	0	0
«Генератор библиографических описаний по ГОСТ Р 7.0.100-	677	765	670
2018»			
Количество подписчиков в социальных сетях: «ВКонтакте» и	15093	14621	6224
«Одноклассники»			
количество публикаций в социальных сетях	2211	1905	1881
посещений групп в социальных сетях библиотек	115197	265320	146099
трансляции ВКонтакте «Книжное обозрение» (подключилось	7 (1782)	7 (349)	4 (31)
чел.)			
викторины в социальных сетях: «ВКонтакте» и	6 (67)	3 (50)	7 (312)
«Одноклассники» (участников)			
мероприятия с использованием платформы для видеовстречи	9 (124)	19 (432)	4 (86)
«Яндекс Телемост», «ZOOM сервис» (посещения мероприятий)			

#### 5. Внестационарные формы обслуживания.

По итогам 2023 года к основным формам внестационарного обслуживания относится деятельность мобильной библиотеки «Библиобус», работа на территории исторического комплекса усадьба Самарина, летней площадки в парке Центральном с. Приволжье «Библиотека под открытым небом», парке «Победы» с. Заволжье, парке «Сказка» и сквере «Память» с. Обшаровка, обслуживание пенсионеров на дому (книгоноша), организация интерактивных площадок на общественных территориях и территориях организаций (школах, детских садах, социальных партнёров). Всего проведено 242 мероприятия и 85 обзора во внестационарном режиме, из них 41 – в дошкольных учреждениях (966 чел.), 93 в школах (2529 чел.). Общее количество участников 17454 человек (в 2022 г. - 298 мероприятий и 73 обзора, из них 19 – в дошкольных учреждениях, 41 в школах. Общее количество участников 20584 человек).

### **6.** Анализ использования межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов. (Приложение 4)

В 2023 году МБУ «ЦБС» 21 раз обратилась к ресурсам МБА, из них 17 обращений по запросам от пользователей; 2 запроса по организации выставок: «У времени есть память» (40 эк.), «Всё о куклах» (42 эк.); 2 запроса на получение комплектов книг от ГБУК «СОДБ» («Книга на каникулах» - 251 эк.), ГБУК «СОБМ» (188 эк.). Всего по МБА получено 540 экз. (2022 г. - 507), из них продлённые с ГБУК «СОУНБ» - 105. Выдано 809 эк., из них 175 юношеству, 277 детям. В 2023 году было 3 отказа по запрашиваемой литературе.

### 7. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья. Количество незрячих пользователей.

В социальном партнёрстве с ГБУ СО «Приволжский молодёжный пансионат для инвалидов», ГБОУ «Школа – интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с. Обшаровка» в Центральной межпоселенческой, Новоспасской, Спасской, Обшаровской №1 и Детской библиотеках проводятся культурно-досуговые мероприятия для людей с психического развития умственной отсталостью задержкой И интеллектуальным нарушением, направленные на развитие творческих способностей и инициатив. С детьми ОВЗ, посещающими ГБОУ СОШ №2 с. Приволжье работает Межпоселенческая детская библиотека.

Всего проведено 41 мероприятие, которые посетило 812 человек (в 2022 году – 36 мероприятий, посетило 735 человек. Из них для ребят ГБОУ школыинтернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с. Обшаровка сотрудниками модельной библиотеки проведено12 мероприятий, участвовало 208 человек (2022 г. – 20 событий, 300 посещений, 2021 г. – 4 события, 80 посещений)

В 2023 году люди с нарушением зрения за библиотечными услугами не обращались.

**8.** Способы продвижения библиотек и библиотечных услуг, которые используются в библиотеках сети (изготовление рекламно-информационной продукции, взаимодействие со СМИ, проведение специализированных акций, проведение мероприятий вне стен библиотек, работа в социальных сетях и т.д.).

Ознакомление читателей с планом работы на месяц, актуальными событиями, мероприятиями и новостями библиотек, осуществляется на сайте «Книга на Волге», в социальных сетях в сообществах библиотек и в группе Муниципальный район Приволжский, в общественно-политической газете Приволжского района Самарской области «Приволжский вестник» и в интернет-версии газеты: Редакция газеты "Приволжский вестник", Приволжские ВЕСТИ онлайн. А также на портале «РRОКультура.РФ» размещено 26 анонсов (2022 г. – 32, 2021 г. – 25), на волонтёрской платформе DOBRO.RU размещено 1 мероприятие (2022 г. – 5, 2021 г. – 3). В 2023 году Центральная библиотека участвовала в съёмках программы «Дневник мотоциклистов» и репортажах ГТРК «Самара»: «Книжное ГТО», «Невидимая Самара».

После реорганизации произведённом в 2022 году сообщество Центральной межпоселенческой библиотеки ВКонтакте «БиблиоБУМ» сменило название на «Муниципальные библиотеки Приволжского района» и подход к освещению

деятельности библиотек системы. Работа сообщества была отмечена Центром управления регионом (ЦУР) Самарской области — группа получила высокие оценки за оформление, контентную политику, живой язык, фото и видео, вовлечённость и обратную связь от читателей (<a href="https://sovainfo.ru/news/zhitelyam-samarskoy-oblasti-rekomenduyut-podpisatsya-na-gospabliki-regiona/">https://sovainfo.ru/news/zhitelyam-samarskoy-oblasti-rekomenduyut-podpisatsya-na-gospabliki-regiona/</a>).

Государственный статус сообщества подтверждён через Госуслуги, получена синяя галочка верификации.

Продвижение библиотечных услуг осуществлялось посредством индивидуальной работы с читателями, выпуском издательской продукции в виде: буклетов, флаеров, информационных памяток, листовок; проведения экскурсий и мероприятий вне стен библиотек, на которых используются брендирование мероприятий и логотипы библиотек и библиотечной системы.

# 9. Краткие аналитические выводы по разделу. Основные направления развития библиотечного обслуживания населения муниципального образования (состояние, достижения, проблемы, пути решения).

В отчётном периоде библиотеки системы достойно представили свои ресурсы, выполнили плановые показатели. Виртуальный режим общения с пользователями увеличился. Число обращений к сайтам МБУ «ЦБС» возросло. Творческий потенциал сотрудников позволяет уверенно возрождать престиж чтения на территории района. В отчётном периоде работа библиотек отвечала любым социокультурным запросам, о чём свидетельствует 567 положительных отзывов читателей, из них 81 (в 2022 г. – 184) положительных комментариев на сайтах МБУ «ЦБС». Относительно прошлого года, количественно отзывов на сайтах стало меньше, но выросло их качество — читательская аудитория удалённых пользователей библиотек стала подходить к написанию отзывов более осмысленно — в среднем тексты отзывов стали в 2-2,5 раза длиннее и эмоционально насыщеннее.

## Раздел VII. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей Таблица 7.1 Доступ пользователей к электронному каталогу (ЭК)

Количество библиотек, предоставляющих доступ:					
к собственному ЭК					
к собственному ЭК локально, на ПК в стенах	к собственному ЭК	к КЭК			
библиотеки (не через Интернет)	через Интернет				
2	2	14			

#### Таблица 7.2 Перечень баз данных (БД), используемых в библиотеках сети

(в таблице отражаются БД для служебного пользования, не электронный каталог)

Название БД	Тип БД (библиографическая, фактографическая, полнотекстовая)	С какого года ведется/ год приобретения	Пополнение в 2022 г. (кол-во записей)	Общий объем на 01.01.2023 г. (кол-во записей)
	Собстве	нные (перечисли	ть)	
Край	Библиографическая	1996 г.	-	7079
Сценарии	Библиографическая	2006 г.	10	1853
Методист	Библиографическая	1996 г.	5	1005

Победа	Фактографическая	2014 г.	26	544		
Приобретенные (перечислить)						
НЭБ	Полнотекстовая	2017	-	5502634		
НЭДБ	Полнотекстовая	2017	_	19800		

Таблица 7.3 Суммарное число выполненных справок

	Таолица		Из них						
	К,		по типа	м справо	ĸ	й			
	Выполнено справок, всего	тематических	фактографических	адресных	уточняющих	виртуальных в режиме «Виртуальной справки» на сайте или в соц. сетях с помощью КЭК		платных	переадресованных (куда/кому)
Кол-во справок (ед.)	14895	1816	1802	9814	1463	26	0	0	0
% от общего кол-ва справок	100	12,2	12,1	65,9	9,8	0,2	0	0	0

### Таблица 7.4 Виртуальное справочное обслуживание

Наличие Виртуальной справочной службы на сайте библиотеки	Наличие справочной рубрики на сайте («Вопрос-ответ»	Наличие справочной службы в соц. сетях (указать название)	Прием справок по электронной почте (да/нет)
(да/нет)	«Обратная связь» и	(да/нет)	
(указать адрес)	т.п.)		
	(указать название)		
	(да/нет)		
Да ( <u>https://www.kniga-</u>	Да (Спроси у	Да (Задать вопрос)	Да
<u>na-volge.ru/sprav/</u> )	библиографа)		

### Таблица 7.5 Примеры справок, выполненных в виртуальном режиме

№	Наименование запроса	Источники выполнения (в т.ч. ссылки на конкретные Интернетресурсы)	Адрес размещения ответа (дать гиперссылку на сайт, соц. сети)
1	Санитарные нормы и правила эксплуатации помещений	Базы Гарант, Консультант+, ресурсы Интернета	https://kniga-na- volge.ru/sprav/#comment- 3184
2	Правила уборки придворовых территорий	Базы Гарант, Консультант+, ресурсы Интернета	Электронная почта пользователя
3	Новые правила оплаты услуг ЖКХ от октября 2023 г.	Базы Гарант, Консультант+, ресурсы Интернета	Электронная почта пользователя

4	Книга Ольги Ярошинской «Академия хаоса. Лабиринт	Фонд библиотеки	https://kniga-na- volge.ru/sprav/#comment-
	стихий»		3138

Таблица 7.6 Информация об абонентах

		а 7.6 информация	UU AUUHCHTAX	
	Кол-во	IC		Источники
	абонентов	Категории	Тематика	информирования
Виды	всего/	абонентов (в	информирова-	(фонд, перечень
информирования	в т.ч.	коллективном информировании дать	ния (указать	конкретных Интернет- ресурсов и ресурсов
	новых в	перечень конкретных	конкретные темы)	Портала библиотек
	2023 г.	коллективов)		Самарской области, изданий библиотеки и др.)
Индивидуальное	33/19	Учащиеся	О новых	Фонд библиотеки,
информирование		студенты	поступлениях в	Интернет-
пиформирование		специалисты	библиотеку;	ресурсы, НЭБ,
		различных сфер	информация о	НЭДБ
		1 1 1	Библиобусе;	ПЭДБ
		деятельности		
			социальные льготы семьям	
			СВО; пенсионное	
			законодательство;	
			заповедные места	
			России; развитие	
			памяти и	
			внимания;	
			политическая	
			журналистика;	
			эмоциональное	
			воспитание в	
			семье; история	
			родного края;	
			языкознание.	
Коллективное	36/21	Коллективы: СРЦН	Информация о	Фонд библиотеки,
информирование		«Солнечный	Библиобусе;	Интернет-
		лучик»; СДК	экология,	ресурсы, НЭБ,
		«Юбилейный»;	вторичная	НЭДБ, сайт
		ГБОУ СОШ №1,	переработка	учреждения
		No2, No3 c.	отходов; история	https://privolge.ru/
		Приволжье и с.	родного края;	https://piivoige.ru/
		Обшаровка; Детские	история России;	
		сады района; Дом	современная	
			проза для детей	
		Детского	(3-9 классы);	
		Творчества;	Великая	
		Администрация	Отечественная	
		муниципального	война в детской	
		района		
		Приволжский;	литературе; пенсионное	
		Коррекционная		
		школа-интернат	законодательство РФ;	
		села Обшаровка;	· ·	
		ГБУЗ «Центральная	коррекционная	
		районная	педагогика;	
		больница»;	социальная	
		,	работа;	

Управление	психология;	
социальной защиты	здоровый образ	
населения	жизни	
администрации		
муниципального		
района		
Приволжский;		
Детская школа		
искусств с.		
Приволжье		

### Анализ состояния справочно-библиографического и информационного обслуживания пользователей

- 1. Направление «Справочно-библиографический аппарат (СБА)»:
  - оптимизация СБА: изменения, произошедшие в структуре СБА за отчетный год (отказ от ведения традиционного формата СБА, ретроконверсия каталогов, объединение, «замораживание» БД и т.п.)

За отчётный год в структуре справочно-библиографического аппарата МБУ «ЦБС» изменений не произошло. Систематическая картотека статей в печатном и электронном виде не ведётся с 2016 года. Пополняются и редактируются алфавитные и систематические каталоги библиотек.

### - перечень традиционных каталогов, картотек, их пополнение (редактирование) за отчетный период

Алфавитные и систематические каталоги организованы и ведутся практически во всех библиотеках системы. Каталоги находятся в рабочем состоянии. Пополнение каталогов производится по мере поступления и обработки новых изданий. Редактирование осуществляется по мере необходимости. Из каталогов производится исключение библиографических описаний на списанные экземпляры. Справочный фонд периодически пополняется по мере поступления книг в библиотеки. В 2023 году алфавитный каталог пополнился на 623 карточки (2022 г. – 1527), систематический каталог пополнился на 137 карточек (2022 г. – 546).

— **перечень наиболее часто используемых онлайн Б**Д (приобретенные или в свободном доступе в Интернете, не более 5 БД)

Наиболее часто в своей работе библиотекари используют БД онлайн, такие как: Каталог детских ресурсов, НЭДБ, НЭБ, Краеведческая БД Самарской областной универсальной научной библиотеки.

— использование КЭК в справочно-библиографическом и информационном обслуживании: (в справочно-библиографическом обслуживании, в выполнении заказов по МБА и внутрисистемном обмене, в методической работе при обучении сотрудников и т. п.). Указать % выполненных справок с использованием КЭК.

В справочно-библиографическом обслуживании, в выполнении заказов по МБА и внутрисистемном обмене используется корпоративный электронный каталог. Выполнено 44 справок - 0,3 % от общего числа справок.

- **Формы продвижения КЭК:** (информация на сайте, наглядная информация, индивидуальные беседы с пользователями, информация в социальных сетях и т. п.):

Информация о корпоративном электроном каталоге библиотек области

#### размещена на сайте.

- 2. Направление «Консультационное и справочно-библиографическое обслуживание (СБО)»:
- наиболее часто используемые источники выполнения справок (примеры выполненных сложных справок, их целевая аудитория, не более 3 примеров); Наиболее часто используемыми источниками выполнения справок являются: фонд библиотеки, БД Самарской Областной универсальной научной библиотеки, НЭБ, НЭДБ и сеть Интернет. Запросы осуществлялись всеми категориями пользователей: рабочие, безработные, пенсионеры, служащие, студенты, учащиеся школ.

Примеры выполненных сложных справок:

- Биографические данные Логунова А.А. фонд библиотеки, Интернет;
- Биография Юдиной В.Н. (ГБОУ СОШ № 2 с. Приволжье) фонд библиотеки, Интернет;
- История становления и развития комсомола в Приволжском районе (МКДЦ
   с. Приволжье) фонд библиотеки, НЭБ, Интернет;
- **тематика консультаций по раскрытию услуг и ресурсов библиотеки** (не более 3 примеров с указанием целевой группы);

Библиотекари системы проводят индивидуальные и коллективные библиографические консультации по разным темам, например, «Доступ к компьютезированным рабочим местам с выходом в Интернет: распечатка, копирование, сканирование документов», «Знакомство и консультации по работе с базами данных НЭДБ и НЭБ», «Возможности внутрисистемного межбиблиотечного абонемента, доставки документов оригинальном, так и в электронном виде». Библиографические консультации оказывались: студентам, пенсионерам, учащимся школ, предпринимателям.

– **динамика СБО за 2022-2023 гг.** (сравнительная количественная характеристика выполненных справок и консультаций, изменения в типовой структуре запросов, в форматах предоставления, в использовании ресурсной базы, учет отказов. Предполагаемые пути совершенствования СБО):

Количественные показатели выполненных справок и консультаций

	2023		2022		2021				
	всего	внест.	уд.	всего	внест.	уд.	всего	внест.	уд.
всего справок+консультаций	20035	61	26	22345	103	21	19135	121	17
в т. ч. справок	14895	60	0	16667	89	21	14705	121	0
юношеству	2851	2	0	3607	9	0	3055	21	0
детям	8232	18	0	8829	26	0	8159	64	0
в т. ч. консультаций	5140	1	26	5678	14	0	4430	0	17
юношеству	1273	0	0	1617	1	0	1172	0	0
детям	2391	0	0	2394	3	0	1860	0	0

Чаще всего читатели приходят в библиотеку с запросами на конкретную литературу и интересуются темами: наличие определенной литературы в фонде библиотеки, юбилейные даты, юридические вопросы, литературные бестселлеры. учебно-проектной Лидируют запросы, связанные деятельностью, краеведением, приусадебным хозяйством. также

литературные новинки. Учёт отказов не ведётся, так как справки выполняются на 100%.

### 3. Направление «Информационно-библиографическое обслуживание (ИБО)»:

— информация о проведенных мониторингах информационных потребностей пользователей (указывается: тематика мониторингов, формы, группы пользователей, результаты);

В Екатериновской, Степняковской и Обшаровской №2 библиотеках состоялось онлайн-анкетирование 197 читателей о качестве оказываемых услуг. Результат опроса показал 100% удовлетворённость пользователей и выделил аспекты качества услуг, требующих улучшения.

В модельной библиотеке прошёл студенческий опрос, где участники, раскручивая «Лототрон» отвечали на вопросы, связанные с досугом современной молодёжи и усовершенствованием библиотечных мероприятий. В Екатериновской и Обшаровской модельной библиотеках молодёжь рассуждала о том, как нужно беречь своё здоровье, какие факторы влияют на плохое самочувствие и о последствиях вредных привычек, а также, используя представленную литературу, в результате был составлен «Рецепт личной эффективности» в который вошли: гигиена, правильный режим дня, полноценное питание, занятия физкультурой и спортом.

### — количество (по видам мероприятий) и характеристика мероприятий массового информирования (не более 5 примеров);

В массовом информировании традиционно используются книжные выставки и библиографические обзоры. Проведено 228 книжных обзоров (5587 посещений), в т. ч. для юношества — 60 (1170 посещений), детей — 112 (2208 посещений); оформлено 456 выставок (12425 обращений), в т. ч. для юношества — 107 (3345 обращений), детей — 188 (3973 обращений).

проводились Книжные презентации v выставок. таких как. художественный вернисаж «Палитра слова», импровизированный учебный класс «Великие педагоги, ставшие знаменитыми писателями», галерея творческих работ по художественным произведениям о ВОВ «Полк@Победы». Также книжные презентации освещались в социальной сети «ВКонтакте»: в онлайн-викторинах, книжных фотокроссах. В группе #Читающая Обшаровка в рубрике «Страничка вдохновения» размещаются видеозаписи с чтением стихотворений российских авторов. На странице Центральной библиотеки функционируют несколько рубрик: «Хочешь стать» - подборка книг, которые рассказывают читателю про конкретную профессию; «Стоит прочесть» подборка книг, которые связаны между собой по общему признаку (дата, писатель, тема); «Поэтический пульс» - публикуются стихотворения русских и поэтов, которые иллюстрируют события нашей жизни советских соответствуют текущей или знаменательной дате в истории.

На платформе Дзен публикуются популяризирующие литературу статьи и игры: «Смех, сатира и игривость: юмор в русской литературе», «Подборка картин, где изображены книги», «Властелин знаний: квиз по Толкину». На

сайте библиотеки ведется раздел «Книжные новинки», где редактор отдела комплектования ежемесячно публикует по 4 новые книги из фонда библиотечной системы. В 2023 году размещено 48 книг. Всего размещено 136 книг.

— **изменения в структуре абонентов за отчетный год** (с указанием новых абонентов), в используемой ресурсной базе, в форматах проводимых мероприятий всех видов информирования.

Всего на индивидуальном информировании в 2023 году состояло 33 человека (2022 г. – 14 человек, в 2021 г. – 19). Информационное обслуживание пользователей осуществляется с учётом их индивидуальных запросов, как правило, по узким, частным темам. Коллективное информирование по различным темам и запросам в 2023 г. распространялось на 36 организаций (2022 г. – 15 человек, в 2021 г. – 14).

- **4.** Направление «Повышение информационной культуры пользователей» (отражаются мероприятия, направленные на совершенствование навыков эффективного поиска информации, обучение компьютерной грамотности):
- формы, количество (по видам мероприятий) и характеристика мероприятий (не более 5 примеров):

В 2023 году было проведено 7 мероприятий в рамках Недели безопасного Рунета: «Сёрфинг в Сети: как ловушки обойти», «Тик-Ток» (посетило 151 человек); 3 урока компьютерной грамотности для граждан старшего возраста: «Полезные страницы интернета для пожилых», «Урок компьютерной грамотности» (посетило 17 человек); 7 библиотечных уроков: «Буду библиотекарем», «Здравствуй, книга!», «Есть храм у книг - библиотека», «Здравствуй, Книжкин дом» (посетило 104 человека); 4 беседы по культуре чтения «Сила слова» (посетило 85 человек).

- категория и количество пользователей: дети 327 человек (2022 г. 189), юношество 0 человек (2022 г. 41), взрослые 30 человек (2022 г. 15).
  - новые форматы проведения мероприятий в отчётном году.

В рамках проекта школа юного журналиста «Твердый знакЪ» работала площадка блоггинга и журналистики для молодёжи, где состоялся мастер-класс «Как создавать качественный контент для успешного блога и интернет-издания», в Центральном парке с. Приволжье была организована тематическая локация «Победа будет за нами», где гости и жители села записывали видеопослание и заполняли открытки для участников СВО.

**5.** Указать формы повышения квалификации библиографа или специалиста, исполняющего его обязанности, за отчётный год (в т.ч. участие в дистаниионном курсе «Библиографический поиск в сети Интернет»).

Библиограф регулярно знакомится профессиональной просматривает тематические вебинары, самостоятельно изучает технологии и онлайн-сервисы, которые использует в обслуживании и в подготовке традиционных и интерактивных библиографических пособий. В 2023 году повышение квалификации библиографа проводилось в рамках федерального проекта «Творческие люди» ПО программе Казанского государственного института культуры «Мультимедийные технологии

экскурсионной деятельности».

**6. Краткие аналитические выводы по разделу** (основные проблемы организации справочно-библиографического, информационного и социально-правового обслуживания пользователей).

Информационно-библиографическое обслуживание остаётся на достаточно высоком уровне, становится разнообразнее, дополняется новыми формами благодаря использованию информационных технологий, обращению к бесплатным онлайн-сервисам.

Таблица 7.7 Общие показатели деятельности ОЦД за отчётный год

Год		2023 г.	Разница 2022/2023 гг.
Кол-во посещений	9774	7271	-2503
Кол-во выданных документов	19918	20753	+835
в т.ч. электронных копий	965	830	-135
Кол-во выполненных справок	2667	2279	-388
Кол-во обращений к электронным ресурсам	1307	709	-598
Кол-во консультаций по работе с электронными ресурсами	1809	671	-1138
Кол-во проведенных мероприятий	18	22	+4
Кол-во обученных основам компьютерной грамотности	56	60	+4

**1. Библиотеки, на базе которых работают Общественные центры доступа** (перечислить): Центральная межпоселенческая, Ильменская, Новоспасская, Спасская и Обшаровская №2 библиотеки. В Межпоселенческой детской библиотеке действует зал электронных ресурсов (ЗЭР): количество посещений – 3305 (2022 г. – 983), выдано документов – 9086 (2022 г. – 5513), в т.ч. электронных копий – 37, выполнено консультаций по работе с электронными ресурсами – 60 (2022 г. – 184), проведено одно мероприятие (2022 г. – 1).

### 2. Краткая характеристика содержания деятельности ОЦД в отчётном году по направлениям.

За отчётный период пользователями ОЦД стали: 3880 — взрослое население, 3280 — юношество, 111 — дети.

Ведущим направлением деятельности ОЦД является правовое и информационное просвещение пользователей, в рамках которого оформлялись информационные стены и проводились круглые столы, информационные ликбезы, правовые навигаторы, направленные на информирование общественности о мерах социальной поддержки участников СВО и членов их семей, бесплатном доступе к государственным электронным информационным ресурсам, популяризацию ресурсов органов власти и местного самоуправления. Также проводились краеведческие раскопки, виртуальные туры по интернетресурсам, виртуальные путешествия по карте достопримечательностей Самарской области, информационные часы и мастер-классы.

Всего за 2023 год проведено 7 мероприятий для взрослых пользователей (59 чел.), из них 4 для людей старшего возраста (31 чел.); 8 для молодёжи (123 чел.), из них 2 для работающей молодёжи (40 чел.); 6 для подростков 11-14 лет на которых присутствовало 101 чел., из них для ребят СРЦН «Солнечный

лучик» проведено два мероприятия (18 чел.).

Общественные центры доступа МБУ «ЦБС» популяризуют ресурсы электронных библиотек НЭБ и НЭДБ, организуют индивидуальное и групповое консультирование пользователей по вопросам компьютерной грамотности, работе с электронными ресурсами; организуют участие населения Международной просветительской акции «Большой этнографический диктант»; проводят информационные беседы с молодёжью и родителями подростков «Что такое Пушкинская карта, как её получить и где применить» (проинформировано 120 человек, 3 человека обратились за помощью в оформлении «Пушкинской карты», 10 читателей Новоспасской библиотеки обратились за помощью в покупке онлайн-билетов на спектакль МКДЦ с. Приволжье).

В виртуальном сообществе «Муниципальные библиотеки Приволжского района» размещались публикации: «Как безопасно пользоваться интернетом и избежать неприятностей», «Меры поддержки для военных, добровольцев и мобилизованных участников СВО», «Новый автобусный маршрут 83 будет доставлять ветеранов СВО и их семьи к филиалу фонда «Защитники Отечества», «Что такое «Госуслуги.Дом»? И в чём преимущества нового мобильного приложения?», «Подборка книг: Интернет - журналистика и Цифровой этикет», «Обучающая программа по вопросам здорового питания»

**3.** Краткая характеристика взаимодействия с местными органами власти и самоуправления в отчётном году (встречи с представителями власти, полиции, прокуратуры, суда и т.д.).

Местные органы власти оказывают поддержку в реализации социально значимых библиотечных мероприятий, содействуют успешной деятельности библиотек, участвуют в работе, поддерживают как в инновационных начинаниях, так и в повседневной работе. В отчётном периоде пользователи Центральной библиотеки вместе с представителями:

- местного отделения м.р. Приволжский ВПП «Единая Россия» приняли участие во Всероссийском онлайн-конкурсе «30 лет Конституции России-проверь себя!» (участвовало 30 чел.);
- территориального ресурсного центра поддержки актива «Мой Дом» прошли онлайн-тестирование «Диктант ЖКХ» на портале «Школа ЖКХ» (участвовало 39 чел.).

Центральная межпоселенческая библиотека оказывала помощь в сборе и предоставлении необходимой информации из газет «Приволжский вестник», «Трудовой клич», «Волжская коммуна» представителям власти и полиции Приволжского района.

### 4. Краткая характеристика взаимодействия с общественными организациями в отчётном году.

В 2023 году библиотеки продолжили сотрудничество с ГКУ СО «Центр занятости населения муниципального района Приволжский», общественным объединением «Серебряные волонтёры Приволжья, Спасское», СРЦН «Солнечный лучик», молодёжным объединением дома детского

творчества «Организатор» с. Приволжье, центром социального обслуживания населения п. Ильмень и с. Спасское.

член Попечительского совета Местный краевед, Екатериновка Большаков А.М. обратился в Общественный центр доступа при ЦМБ с просьбой о помощи в нахождении исторических материалов по Ново-Костычёвской (Обшаровской), Спасской, Софьинской, Натальинской и Преполовенской волостях Самарской губернии в период с 1860 по 1931 год. В частности, было важно найти упоминание «Митрофановского хутора». Для выполнения справки сотрудники обратились к изданиям из базы данных Национальной электронной библиотеки (сборники «Списков населённых мест Самарской губернии», книги по садоводству Поволжья, картографии и пр.), собрали нужные карты уездов Самарской губернии из фонда библиотеки, электронному читальному залу доступ К **Центрального** государственного архива Самарской области.

#### 5. Ресурсы ОЦД (наличие/ использование) (перечислить).

В залах ОЦД имеются автоматизированные рабочие места для пользователей с лицензионной программой НЭБ, ксерокс, принтер. В Центральной библиотеке есть цветной и чёрно-белый принтеры, сканер и ламинатор.

Используемые ресурсы: литература библиотечного фонда (Российская юридическая энциклопедия, Сборник нормативно — правовых актов, Серия «Библиотека РГ», газеты «Аргументы и факты», «Российская газета», «Комсомольская правда», «Волжская коммуна», «Приволжский вестник», «Социальная газета»); Информационно-правовой портал «Гарант.РУ»; Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации; Официальный интернет-портал правовой информации «Законодательство России»; Каталоги крупнейших библиотек и информационных центров России (РГБ, РЫБ, ГПНТБ России, СОУНБ).

Среди используемых пользователями Интернет-ресурсов приоритетными являются Единый Портал государственных услуг, Сайт Президента РФ, портал Правительства РФ, Электронные каталоги библиотек РФ, Образовательные порталы и энциклопедии, Сайты Пенсионного фонда, Союза потребителей, Всероссийского общества инвалидов, здравоохранения.

В отчётном периоде выполнялись запросы пользователей: проверка задолженности в  $\Phi$ HC, возвращение налогов  $\Phi$ HC, о коммунальных платежах, поиск вакансий, информация о режиме работы различных организаций.

### 6. Способы продвижение услуг ОЦД в отчётном году.

Реклама услуг и ресурсов ОЦД осуществляется путём ежедневного информирования пользователей библиотек, размещения информации на сайте «Книга на Волге» и в сообществах библиотек в социальной сети ВКонтакте, раздачей рекламных материалов (флаеры, листовки), размещением афиш на информационных стендах библиотек.

#### 7. Краткие аналитические выводы о деятельности ОЦД в отчётном году.

Благодаря взаимодействию с местными органами власти и самоуправления

и общественными организациями — услуги, предоставляемые центрами, остаются востребованными. Содержание просветительских мероприятий ориентировано на современные запросы жителей района.

В сравнении с 2022 г. показатель «количество посещений ОЦД» выполнен на 74,4%, показатель «количество обращений к ресурсам ОЦД» — 54,2 %. Уменьшение показателя связано с тем, что Ильменская библиотека работала не полный календарный год, а в Центральной библиотеке произошло изменение кадрового состава, вызванное оттоком квалифицированных специалистов — уход на пенсию, декретный отпуск.

#### Раздел VIII. Краеведческая деятельность библиотек

### 1. Реализация крупных краеведческих проектов, в том числе корпоративных (перечислить названия с кратким описанием).

В 2023 году продолжалась работа по наполнению информацией Краеведческого сайта Приволжского района Самарской области.

Комплексные меры по оптимизации Краеведческого сайта дали поразительный результат в конце года — начиная с ноября среднее число визитов в неделю выросло почти в 7 раз — с 478 до 3272. Рефакторинг кода, SEO-продвижение и проработанность структуры Краеведческого сайта позволили закрепиться в топ-3 позиций поиска Яндекс, а по некоторым запросам — на первом месте в специальном сниппете.

Самыми популярными страницами стали: история Приволжского района и сельских поселений, раздел «Природа» с информацией о памятниках природы и маршрутах к ним, блог с интересными историческими заметками: «<u>Лётчик, повторивший подвиг капитана Гастелло</u>», «<u>Как чехословацкое восстание 1918 года коснулось Приволжского района</u>», «<u>История Александровского моста через Волгу</u>», «<u>История здравоохранения Приволжского района</u>». О выходе новых материалов на краеведческом сайте Приволжского района оперативно сообщает Телеграм-канал «Авдотка Приволжская».

Содержание сайта по-прежнему высоко ценится аудиторией сообщества самарских краеведов-любителей «Козьими Тропами» – их репосты публикаций с сайта набрали 2785 просмотров.

Материал Краеведческого сайта о <u>Вере Мамонтовой</u> был использован в масштабном проекте об истории России «Исторический багаж», который создан совместно ОАО «РЖД», Институтом российской истории РАН, Российским историческим обществом и Фондом «Культурное пространство».

Продолжил реализовываться проект краеведческая экскурсия «Усадьба Самариных на Волге», который вошёл в число финалистов Всероссийской премии «Больших перемен-2022». Экскурсии по территории исторического комплекса усадьбы Самарина проводились в тёплое время года по записи, запросу школ, организаций и гостей района. В 2023 году прошло 11 экскурсий, которые посетило 275 человек: ребята Приволжского района и из с. Абашево Хворостянского района, курсанты кадетской школы № 95, юнармейский отряд «Монолит» и студенты ВПК «Патриот» Поволжского государственного колледжа города Самары, агрономы Самарской области, участники сельскохозяйственного семинара «Сохранение почвенного плодородия»,

группы из городов Москва, Нижний Новгород, Самара, Ульяновск. (В 2022 г. – 10 экскурсий, 351 человек).

2. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек. Участие в проекте по корпоративной каталогизации документов

**библиотечных фондов (СКАТ)** (с какого года принимают участие, если не участвуют, то указать причину. Указать какие источники расписываются, общий объем записей и сколько записей представлено в 2023 г.)

Библиотечная система с 2013 года сотрудничает с отделом краеведения СОУНБ по пополнению баз данных СКАТ. Главным источником описания краеведческой тематики является местная газета «Приволжский вестник». С 2022 года база не пополнялась.

Таблица 8.1 Краеведческие базы данных (БД)

		100			
Ī	Название	Тип БД	Пополнение	Объем	«Используемое ПО:
	пазвание БД	(библиографическая, фактографическая,	в 2023 г.	на 01.01.2024	МегаПРО/MarcSQL»
ļ		полнотекстовая)		U1.U1.2U27	
	Край	библиографическая	-	7079	МегаПРО

### **3.** Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий (движение фонда, источники поступлений, выдача).

Одной из приоритетных форм работы сектора краеведения является презентация книг (в 2023 году было представлено 272 документа, из них выдано 164):

- оформлено 29 выставок (3847 чел. обратилось), из них для юношества 6, детей 9, такие как: информационная выставка ко Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности «Земля моя Приволжская», документальная выставка по популяризации среди молодежи трудового подвига земляков в годы ВОВ «Приволжский механический завод в годы Великой Отечественной войны», передвижная выставка творческих работ о Самарском крае «Чудеса в миниатюре», выставка-инсталляция сборников стихов поэта-земляка Н.А. Ермохина «С любовью каждая строка...», выставка-досье «Комсомол в моей судьбе»;
- проведено 20 обзоров (2127 чел. посетило), из них для юношества 7, детей 3, такие как: «Люби свой край, уважай свою историю», «История района в газетных строчках», «Приволжский агрокомплекс», «О малой родине читаем книги», «Приключения Самарика».

Фонд краеведческой литературы состоит из книг, периодических изданий – журналов и газет, оцифрованных документов. Отбору подлежат, в первую очередь, статьи с оригинальной фактографической, аналитической и практической информацией. Источниками текущего и ретроспективного комплектования фондов являются подписка и пожертвование (дар) от органов власти, местных авторов книг, частных лиц, а также документов на электронных носителях. В 2023 году приняты в дар новые издания от местного «автора-краеведа» В.Н. Парамоновой: «Годы работы Приволжского механического завода. 1938–1954» и «Село Тростянка – 160 лет! 1863–2023» и фотолетопись «Усадьба Самариных в Приволжье».

Таблица 8.2 Движение фонда и выдача краеведческих документов

#### и местных изданий

Поступило в 2023 г.	Выбыло в 2023 г.	Состоит на 01.01.2024 г.	Выдано в 2023 г.
(экз.)	(экз.)	(экз.)	(экз.)
45	7	6013	4755 (в т.ч. юношеству 1216, летям 1497

### **4.** Основные направления краеведческой деятельности — по тематике (историческое, литературное, экологическое и др.) и формам работы.

В отчётном периоде прошли краеведческие автотуры по сёлам Екатериновка, Кашпир, Бестужевка, Якобьевка и Обшаровка Приволжского района. Участники узнали историю села Екатериновка; посетили Нижне-Сызранские хутора, побывали у здания полуразрушенной церкви, построенной в 1867 году, прослушали рассказ об основателе села Бестужевка и крупнейшем деятеле революции 1905 года М.Т. Елизарове, съездили к «загадочному» лесному озеру и «волшебному» дубу; совершили обзорную экскурсию по Абразивному заводу, роще Мохошкино, «котловану» зенитных установок ВОВ, насладились красивым видом Александровского моста. Группа состояла из 20 человек, задействовано 5 машин.

Ведущим направлением 2023 года было патриотическое, представленное 40 событиями (1345 посещений), состоящих из экскурсий, альманахов, путешествий, встреч и приуроченных:

- к 240-летию основания с. Приволжье проведено 38 событий, оформлено 6 выставок. Общее количество участников 1128 чел.;
- к 260-летию с. Екатериновка проведено 2 события, оформлено 2 выставки. Общее количество участников 457 чел.;
- к 97-летию академика РАН, Героя Соцтруда СССР, ректора МГУ Анатолия Алексеевича Логунова проведено 2 мероприятия, участвовало 102 чел.

Немаловажным направлением данной деятельности было литературное, состоящее из 26 событий (1828 посещений): литературные гостиные к 68-летию поэта-земляка из с. Екатериновка Н.А. Ермохина, авторский концерт Павла Анатольевича Коровина, встреча с самарским детским писателем и журналистом Марией Сергеевной Пашининой, читай-минутки в рамках Региональной акции «Бондаренковские чтения», громкие чтения к 100-летию со дня рождения сызранской писательницы Надежды Ивановны Подлесовой,

#### 5. Выпуск краеведческих изданий.

Совместно с коренным жителем д. Якобьевка Приволжского района А. С. Трошиным подготовлен и издан его поэтический сборник «Берега нашей памяти», где в стихотворной форме представлены воспоминания о д. Якобьевке и её жителях. Тираж -100 экземпляров.

### 6. Раскрытие и продвижение краеведческих фондов, в том числе создание виртуальных выставок и коллекций.

На Краеведческом сайте Приволжского района Самарской области создан раздел «<u>Ретроспективная коллекция газеты "Приволжский вестник"</u>», где публикуются оцифрованные документы. За 2023 год опубликовано 52 документа. В социальной сети Центральной библиотеки ведётся рубрика

«Страницы истории нашего Края», где публикуются рассказы о значимых личностях района, области, которые были уроженцами нашей малой Родины или были гостями нашей земли и внесли вклад в её развитие. Также в рубрике размещается информация об исторических местах, памятниках, объектах культурного наследия РФ.

# 7. Музейные формы краеведческой деятельности. Краткие выводы по разделу. Перспективные направления развития краеведческой деятельности в регионе.

При Центральной межпоселенческой библиотеке с 2005 года действует зал музейно-выставочной экспозиции. В 2023 году Межпоселенческой детской и центральной библиотеками проведено 15 мероприятий, которые посетило 427 «Серебряные Участниками экскурсий стали волонтёры», человек. Приволжского дома-интерната инвалидов, воспитанники ДЛЯ Приволжского района и из с. Абашево Хворостянского района, группа из Ульяновской области.

Работа музейно-выставочной экспозиции продолжает быть востребованной и актуальной, повышает интерес населения к истории малой родины и востребованности краеведческих фондов.

Раздел IX. Автоматизация библиотечных процессов

	Газдел 1х. Автоматизация ополнотечных процессов						
	Наличие ПК			Если в библиотеке нет подключения к			
				сети Интернет			
Наименование библиотеки	кол -во ПК	год приобретен ия	Есть подключен ие к сети Интернет (да/нет)	Причины отсутствия подключени я*	Проведен ли Интернет в здании, где находится библиоте ка	Планируетс я ли подключен ие (да/нет) (если «да», то указать сроки)	
Центральная		2011, 2014,					
межпоселенческ	14	2016, 2019,	Да				
ая библиотека		2021, 2022					
Межпоселенческ ая детская	4	2011, 2014,	П				
библиотека им.	4	2021	Да				
С.Т. Аксакова							
Федоровская сельская библиотека	1	2011	Да				
Давыдовская сельская библиотека	1	2017	Да				
Екатериновская сельская библиотека	1	2017	Да				
Спасская сельская библиотека	1	2012	Да				

						1
Томанская						
сельская	1	2012	Да			
библиотека						
Ильменская						
сельская	2	2012, 2016	Да			
библиотека						
Нижнеозерецкая				0		
сельская	0		Нет	Отсутствие		
библиотека				сотрудника		
Заволжская						
сельская	2	2017	Да			
библиотека						
Новоспасская						
сельская	4	2010, 2011	Да			
библиотека		,				
Степняковская						
сельская	1	2013	Да			
библиотека						
Кашпирская						
сельская	1	2012	Да			
библиотека						
Бестужевская						
сельская	1	2012	Да			
библиотека						
Обшаровская						
сельская	8	2019	Да			
библиотека №1						
Обшаровская						
сельская	2	2011	Да			
библиотека №2						
L	L	1	1	I	I .	

<sup>\*</sup>Планируется закрытие библиотеки; нет технической возможности у провайдера (с указанием конкретной причины); неудовлетворительное состояние здания (аварийное, требуется капитальный ремонт и т.п.); отсутствие финансирования и др.

1. Краткие аналитические выводы по разделу. (Анализ и оценка состояния компьютеризации библиотек сети. Применение автоматизированных библиотечных информационных систем для оптимизации библиотечных процессов (обслуживание, книговыдача, учет фонда), наличие и внедрение RFID-технологии.)

Централизованная библиотечная система полностью подключена к сети Интернет. Сотрудники библиотеки внедряют информационную систему в работу с пользователями и внутренние технологические процессы.

Раздел X. Организационно-методическая деятельность Таблица 10.1 Кадровое обеспечение методической деятельности

Наименование	Наименование	ФИО	Образова	Стаж	Повышение
отдела,	должности	сотруднико	ние	работ	квалификации (за
специалисты	методиста	В		ыв	последние 5 лет)
которого	(или иных			долж	
выполняют	должностей			ности	
методическую	специалистов,				
работу	выполняющих				
	методическую				
	работу)				
Методико-	Менеджер	Воронецкая	Высшее	6 лет	2019 г. ФГБОУ ВО

библио- графический отдел	межбиблиотечн ого информационно - библиографичес -кого обслуживания	Юлия Юрьевна			«Санкт-Петербургский государственный институт культуры» по программе «Современная библиотека: актуальные практики и технологии» 2023 г. ООО «Западносибирский центр
					профессионального обучения» по программе «Менеджмент в библиотечной деятельности»
Отдел комплектовани я и обработки литературы	Редактор	Никитина Наталья Евгеньевна	Высшее	9 лет	2022 г. ФГБУК «Российская государственная библиотека» по программе «Основы стабилизации документов» 2017 г. ГБУК «Самарская областная универсальная библиотека» по курсу «Не заблудиться в комплектовании: основные вопросы комплектования фондов муниципальных библиотек»
Межпоселенче с-кая детская библиотека имени С.Т. Аксакова	Заведующий отделом обслуживания	Жукленкова Ольга Вячеславовн а	Высшее	3 года	2022 г. ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры» по программе «Формирование информационной культуры детей: цифровые технологии, сетевой этикет, информационная безопасность»

Таблица 10.2 Методические мероприятия, проведённые в отчётном году

№	Название и вид мероприятия (круглый стол, семинар и т.п.)	Кол-во участников (чел.)	Кол-во часов	Ссылки на дополнительную информацию
1	«Оценка эффективности	27	3 часа	
	библиотек: планирование и			
	отчётность, информационное			
	взаимодействие в библиотечной			

	среде», семинар библиотечных работников			
2	«Генерация идей», мозговой штурм	26 человек	3 часа	https://kniga-na- volge.ru/seminar-02-23/ https://ok.ru/mbutsbsm.r/ topic/155972162386037
3	«Автотур в Екатериновскую библиотеку»	20 человек	5 часов	https://kniga-na- volge.ru/seminar-04-23/ https://ok.ru/mbutsbsm.r/ topic/156198737180789
4	«Авто-тур по памятникам природы в с. Заволжье»	30 человек	3 часа	
5	«Анализ деятельности учреждения по итогам I полугодия», семинар библиотечных работников	22 человека	3 часа	https://kniga-na- volge.ru/seminar-06-23/ https://ok.ru/mbutsbsm.r/ topic/156391572797557
6	«Автотур: Кашпир, Бестужевка, Якобьевка»	16 человек	5 часов	https://kniga-na- volge.ru/biblio-avto-tur/ https://ok.ru/mbutsbsm.r/ topic/156584371517557
7	«Анализ деятельности учреждения по итогам 9 месяцев», семинар библиотечных работников	20 человек	3 часа	https://kniga-na- volge.ru/seminar-09-23/ https://ok.ru/mbutsbsm.r/ topic/156667686713461
8	«Автотур с обзорной экскурсией по местам села Обшаровка: Абразивный завод, роща Мохошкино, «котлован» зенитных установок ВОВ, Александровский мост и Обшаровские библиотеки №2 и №1»	18 человек	5 часов	https://kniga-na- volge.ru/seminar-10-23/ https://ok.ru/mbutsbsm.r/ topic/156769846196341
9	«Профессиональные компетенции современного библиотекаря: внедрение профессионального стандарта "Специалист по библиотечно-информационной деятельности"», семинар библиотечных работников	24 человека	3 часа	https://kniga-na- volge.ru/seminar-11-23/
10	Внутрисистемная аттестация сотрудников МБУ «ЦБС»	6 человек	3 часа	

Таблица 10.3 Кол-во методических консультаций

Кол-во, всего	2023 г.
индивидуальные	687
групповые	10

### Таблица 10.4 Повышение квалификации библиотечных специалистов

(с получением документа установленного образца)

В отчётном периоде по программе федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» прошли обучение 8 специалистов, из ныне работающих 5 человек. В 2024 году запланировано обучение 5 сотрудников, 2025 году – 8.

Nº	ФИО	Должность и место работы	Наименование образовательного учреждения	Наименование программы обучения/кол-во часов (отметить если обучение прошло в рамках Национального проекта «Культура)
				ышения квалификации **
1.	Буянова Галина Васильевна	Библиотекарь 2 категории Спасской сельской библиотеки	ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры»	«Формирование информационной культуры детей: цифровые технологии, сетевой этикет, информационная безопасность» в рамках Национального проекта «Культура / 36 ч.
2.	Воронецкая Юлия Юрьевна	Менеджер межбиблиотечно го информационно- библиографического обслуживания	ООО «Западно- сибирский центр профессионального обучения»	«Менеджмент в библиотечной деятельности» / 72 ч.
3.	Закрепа Галина Васильевна	Библиотекарь 2 категории Центральной межпоселенческ ой библиотеки	ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры»	«Технологии организации культурно-досуговой деятельности для людей старшего возраста с применением инфокоммуникационных технологий» в рамках Национального проекта «Культура / 36 ч.
4.	Куренкова Алла Юрьевна	Библиотекарь Бестужевской сельской библиотеки	ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры»	«Формирование информационной культуры детей: цифровые технологии, сетевой этикет, информационная безопасность» в рамках Национального проекта «Культура / 36 ч.
5.	Семенова Мария Сергеевна	Библиотекарь 2 категории Межпоселенческ ой детской библиотеки имени С.Т. Аксакова	ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный институт культуры»	«Инновационно-проектная и грантовая деятельность библиотек» в рамках Национального проекта «Культура / 36 ч.
6.	Шикова Анна Николаевна	Заведующий отделом обслуживания Центральной межпоселенческ ой библиотеки	Московский государственный институт культуры	«Профессиональные компетенции современного библиотекаря и их формирование. Профессиональный стандарт» в рамках

		Национального проекта
		«Культура / 36 ч.

<sup>\*</sup>специалисты, прошедшие обучение в организациях, имеющих лицензию на ведение образовательной деятельности и получившие по результатам обучения Диплом о профессиональной переподготовке

### Таблица 10.5 Число работников, принявших участие в мероприятиях по развитию профессиональных компетенций библиотечных специалистов

(Семинары, вебинары, тренинги и проч.)

			T-0		
№	Наименование программы обучения/мероприятия	Наименование учреждения-организатора обучения	Количество сотрудников, принявших участие в мероприятии чел.		
	Федеральнь	ный уровень*			
1.	«Подкасты для учреждения культуры: основы создания и продвижения»	PRO.Культура.РФ	1		
2.	«Создание и продвижение успешной страницы учреждения культуры в социальной сети»	РRO.Культура.РФ	7		
3.	«Вместе за семейный интернет: роль и возможности библиотеки»	Российская государственная детская библиотека	1		
4.	«Книга как игровое поле и методическая основа проекта. Опыт Центра семейного чтения А.С. Пушкина»	PRO.Культура.РФ	1		
5.	«В. И. Вернадский: человек, ученый мыслитель»	Государственная публичная научнотехническая библиотека России и Неправительственный экологический фонд	7		
6.	«Организация волонтерской деятельности в библиотеке»	Российская государственная детская библиотека	1		
7.	«Роль диафильмов в приобщении детей к чтению: теория и практика»	Российская государственная детская библиотека и Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения «Растим читателя»	2		
8.	«Человек и геосфера» (из цикла юбилейных мероприятий, посвященных 160-летию со дня рождения В. И. Вернадского)	Государственная публичная научнотехническая библиотека России (ГПНТБ России)	4		
9.	«Библиотека в цифровую эпоху»	Национальная электронная библиотека	10		
10.	«Арт-практики в библиотеке»	PRO.Культура.РФ	8		
11.	«Разработка линейки библиотечного	PRO.Культура.РФ	9		

<sup>\*</sup> специалисты, прошедшие обучение в организациях, имеющих лицензию на ведение образовательной деятельности и получившие по результатам обучения **Удостоверение о повышении квалификации** 

		1	
	мерча как способ сохранения		
	уникального культурного наследия		
	территории»		
	«Продвижении в интернете с помощью	PRO.Культура.РФ	2
12.	инструментов платформы		
	«PRO.Культура.РФ»		
12	«Тексты в социальных сетях: как	РRО.Культура.РФ	13
13.	писать, чтобы вас читали»		
	«Пушкинская карта»: опыт	РRO.Культура.РФ	2
14.	Централизованной библиотечной	3 31	
	системы Ангарского городского округа.		
	«Философия В. И. Вернадского и	Государственная	5
	учение о биосфере и ноосфере», к 160-	публичная	5
15.	летию со дня рождения В.И.	научнотехническая	
13.	Вернадского	библиотека России	
	Бернадского	(ГПНТБ России)	
	Way acaranyary maga acaran	РКО.Культура.РФ	14
16.	«Как составить пресс-релиз	гко.культура.гФ	14
	культурного мероприятия»		
	Региональн		1.7
17.	«Психологические аспекты социально-	ГБУК «СОУНБ»	15
1.0	культурного мероприятия»		
18.	«Знаменательные события 2023 года»	ГБУК «СОУНБ»	2
	Мини-курс: как взаимодействовать с	ГБУК «СОУНБ» от	1
19.	посетителем с инвалидностью	«СНИКИОФ»: Справочная	
		система «Культура»	
20.	«Электронная почта. Дополнительные	ГБУК «СОУНБ»	6
20.	возможности сервиса»		
21.	XXI Аксаковские онлайн-чтения	ГБУК «СОДБ»	2
21.	«Исток Аксаковских строк»		
	«Методика создания краеведческих	ГБУК «СОУНБ»	1
22.	текстов, отражающих историю		
	повседневности»		
	«Требования законодательства РФ к	ГБУК «СОДБ»	10
23.	обработке персональных данных в	, ,	
	учреждениях культуры»		
	Организация онлайн-викторин	ГБУК «СОУНБ»	13
24.	для читателей»		
	«Библиографический поиск в сети	ГБУК «СОУНБ»	1
25.	интернет»		1
26.	«Театральные игры на книжную тему»	ГБУК «СОДБ»	7
	«Психология чтения и общения	ГБУК «СОДБ»	3
27.	дошкольников от 3 до 6 лет»	тьяк «содь»	3
		FEVIL "COTE"	1
28.	«Краеведческая деятельность в новой	ГБУК «СОДБ»	1
	реальности: идеи, практика, проекты»	EEVIII GOVIIIE	2
29.	«Школа молодого библиотекаря —	ГБУК «СОУНБ»	3
	2023»		

<sup>\*</sup> уровень мероприятия определяется уровнем учреждения - организатора обучения, выдающего итоговый документ

### Анализ организационно-методической деятельности

## 1. Методическое сопровождение деятельности общедоступных библиотек со стороны ЦБ:

- нормативно-правовое обеспечение методической деятельности **библиотечной сети** (перечислить локальные нормативно-правовые акты):
- 1) Положение о работе методического отдела (утверждено приказом 10.01.2013 г.); 2) Должностная инструкция информационно-библиографического межбиблиотечного обслуживания (утверждена приказом руководителя от 01.12.2017 г.); 3) Должностная инструкция библиографа II категории (утверждена приказом руководителя от 4) План работы методико-библиографического 01.02.2022 г.); учреждения муниципального бюджетного муниципального Приволжский Самарской области «Централизованная библиотечная система» на 2023 год (утверждён приказом руководителя от 30.12.2022 г.).
- отражение методических услуг/работ в Уставе муниципального района Приволжский Самарской области «Централизованная библиотечная система» и Муниципальном задании— есть.
- перечень наименований методических мероприятий, включенных в Устав муниципального района Приволжский Самарской области «Централизованная библиотечная система»:
- научно-исследовательская и библиографическая деятельность в области библиотековедения, библиографоведения и краеведения;
- изучение опыта работы российских библиотек и международного библиотечного сообщества;
- методическое обеспечение развития библиотек поселений; изучение, обобщение и внедрение опыта библиотечной работы (инновационной деятельности библиотек);
- организация системы повышения квалификации работников библиотек района с целью эффективности библиотечного обслуживания населения муниципального района Приволжский Самарской области.

**Муниципальное задание**: выполнение методических работ в установленной сфере деятельности.

Выполнение показателей ПО объёму услуг, предоставляемых библиотеками МБУ «ЦБС» (методико-библиографический отдел) на 2023 год утверждённых приказом руководителя №1 от 09.01.2023 г.: «Количество посещений» – 5410, «Количество массовых мероприятий» – 36, «Количество обзоров» – 12, «Количество выставок» – 12. Отделом подготовлен документальный материал к 105-летию комсомола и проведены мероприятия районного и областного уровня, такие как: «Лидер чтения», «Спасибо за «Серебряное пёрышко», «Невидимая Самара», лаборатория поэта-земляка Н.А. Ермохина», «Земля моя Приволжская», «Память поколений», «Герои среди нас», краеведческие экскурсии «Усадьба Самариных на Волге» (см. раздел VIII).

- **2.** Как организована система методического сопровождения деятельности библиотек-филиалов (в т.ч. методической работы по руководству чтением детей, подростков, юношества и молодежи). Дать краткий анализ:
  - Основные направления и формы методического взаимодействия.

лежит методического взаимодействия основе аналитическая деятельность, направленная на анализ состояния и развития как отдельных библиотек, так и библиотечной сети в целом, оказание методической помощи, совершенствование деятельности, освоение новшеств И повышение квалификации сотрудников. В отчётном периоде с апреля по июнь прошла выверка 44 дневников учёта работы 15 библиотек, в мае - проверка листов регистрации участников событий (мероприятий, обзоров) и тренировочная проверка фронтального обследования Екатериновской и Степняковской библиотек. В апреле проведён опрос специалистов библиотек на знание учёта документов по отраслевому содержанию, согласно ББК, в трёх библиотеках проведено онлайн-анкетирование читателей о качестве оказываемых услуг.

Для оценки, анализа и прогноза количественных и качественных изменений в деятельности библиотек системы в облаке Google сервисов осуществляются методические мониторинги: «Еженедельный мониторинг показателей», «Ежемесячный мониторинг массовой работы библиотек», «Движение фонда согласно ББК и категориями пользователей», «Издательская деятельность», «Распределение мероприятий направлениям ПО библиотек», «Обращения к ресурсам НЭБ и НЭДБ». На основе результатов мониторинга разрабатывалась концепция развития, предложения рекомендации улучшению библиотечного обслуживания ПО качества населения.

Продолжается деятельность по развитию оперативного обмена информацией среди сотрудников системы. Для этого все библиотеки и сотрудники оснащены электронной почтой, с 2019 года работает группа в мессенджере «Viber».

Партнёрское взаимодействие библиотеками-методическими c центрами осуществлялось по следующим направлениям: оказание услуги по системе МБА, участие в семинарах и мастер-классе «Разговоры о важном», взаимодействие по поддержке и развитию чтения. В партнёрстве с сотрудниками: ГБУК «СОДБ» - проведено мероприятие в рамках областного проекта «Книга на каникулах» и работала передвижная выставка творческих работ «170 миниатюрных рукописных книг о Самарском крае-2021» «Чудеса в миниатюре»; ГБУК «СОУНБ» организованы встречи с руководителем Аксаковского комитета Самарской области и Самарского регионального фонда «Всё Народное достояние» П.А. Коровиным «Песни казака XXI века»; с самарским детским писателем М.С. Пашининой «Писатели Самары – читателям Приволжья»; с самарским поэтом О. Скальдом «От великого до смешного»; с Самарским эко-лидером и руководителем АНО «ЭКИТ» С.В. Денисовым: «Самара «ЭкоЛогическая» и «Лидерство».

Все сотрудники системы приняли участие в Межрегиональной образовательной акции «Библиотечный диктант», организатор ГБУК НСО «Новосибирская областная юношеская библиотека» и прошли онлайнтестирование «Библиографического диктанта», организатор ГБУК «СОУНБ». Екатериновская и Спасская библиотеки участвовали во Всероссийском

конкурсе «Выставочная деятельность библиотек, обслуживающих детей: современные решения и подходы», организатор Российская государственная детская библиотека при поддержке Министерства культуры РФ.

Наличия и деятельность методических советов. В состав методического совета входят руководитель, заместитель руководителя, редактор отдела комплектования, менеджер МИБО, библиограф, заведующий отделом обслуживания ЦМБ, отвечающий за работу с юношеством, заведующий отделом обслуживания МДБ, отвечающий за работу с детьми, программист библиотечно-информационных технологий, специалист по персоналу. Основной деятельностью совета является осуществление информационно-аналитической, издательской поддержки деятельности сотрудников системы и оперативной консультативной помощи по различным проблемам работы библиотек.

 Методическое консультирование (виды, формы, примеры) проводилось при личном обращении специалистов, по телефону, рассылкой методических рекомендаций на е-mail библиотек, такие как: планирование, культурно-просветительских организация проведение значимых И мероприятий; формирование экологического сознания детей и подростков, литературное краеведение для детей: Подлесова, Бондаренко, Пашинина; планирование, учёт и отчётность работы библиотек, обслуживающих детей; ведение статистической отчётности; презентация библиотек на выездных семинарах; планирование библиотечной деятельности на текущий год и плановый период; составление портфолио сотрудникам, участвующим в конкурсах профессионального мастерства различных уровней и ежегодной аттестации библиотечных работников; вёрстка, типографика и художественное печатной оформление электронных ресурсов И продукции. индивидуальные консультации оказаны специалистам, проходившим обучение в школе молодого библиотекаря, дистанционном обучении по образовательному комплексу «Библиографический поиск в сети Internet» и по программе «Творческие люли».

индивидуальные консультации	2023	2022	2021
с методистом	404	330	377
заведующей отделом обслуживания ЦМБ	36	69	52
заведующей отделом обслуживания МДБ	73	50	78
библиографом	37	40	20
редактором ОКИО	68	108	87
программистом	69	112	157

- групповые консультации: 1) «Формы работы с детским населением», 2) «Основы выразительного чтения и красивой речи», 3) «Выставка в библиотеке как культурно-образовательный проект», 4) «Эффективные использования электронных ресурсов и аЄН технологии «Справочно-библиографическая работа в библиотеке: методы успешного выполнения запросов читателей», 6) «Фонды библиотек: традиционные и электронные ресурсы, использование, списание», 7) «Азы ББК и правильное «Информационнораспределение отраслям», книговыдачи 8) ПО

коммуникационные технологии в профессиональной деятельности», 9) «Библиотека в «облаках»: работаем в цифровой среде», 10) в марте проводилось групповое консультирование по видеосвязи «Вайбер», а в период с июня по август индивидуальные консультации - оформление выставки «Сила в Правде».

- **Методические издания:** <u>Календарь знаменательных дат на 2024 год для библиотек</u>, рекомендации по учёту показателей и составлению ежемесячных статистических отчётов «В помощь библиотекарю», чек-лист «Опережая время: ежегодные акции и конкурсы для библиотек», конкурс на лучшее оформление интерактивных выставок, посвящённых традиционным зимним праздникам России,
- Изучение и трансляция инновационного опыта деятельности библиотек сети: содержание библиотечной инновации в литературнопатриотическом воспитании молодёжи представлено в цикле мероприятий, проводимых в рамках Международной молодёжной патриотической акции «Полка Победы», участие в Международной премии «Мывместе» с тремя проектами: школа юного журналиста «Твёрдый знакъ», краеведческая экскурсия «Усадьба Самариных на Волге» и «Открытые сердца».
- **3.** Функционирование системы методических выездов в библиотекифилиалы (в т.ч. работа с результатами выезда и контроль за выполнением оставленных рекомендаций). В т.ч.:
- общее кол-во выездов за отчетный год. Методическим центром МБУ «ЦБС» было осуществлено 17 выездов в сельские библиотеки (2022 г. – 17, 2021 г. – 18). Основными целями выездов являются: проверка работы библиотек, проверка ведения учётных документов, наличия нормативнорегламентирующих документов и листов регистрации пользователей на мероприятиях. консультативной, также оказание практической методической помощи при оформлении выставок в рамках сетевого проекта публичных библиотек Самарской области «Сила в правде». По результатам выездов методические рекомендации по систематизации и расстановке библиотечного фонда получили три библиотеки, по оформлению выставок «Сила в правде» - двенадцать библиотек. Одна библиотека системы получила рекомендации по систематизации и размещению краеведческого фонда. по организации библиотечного пространства даны двум Рекомендации библиотекам системы. Большая работа проведена специалистами методического отдела по оказанию практической помощи по организации пространства, зонированию, расстановке фонда и выставочной деятельности в Екатериновской и Обшаровской № 2 сельских библиотеках. Во всех библиотеках системы установлены актуальные лицензии на антивирус, произведена диагностика компьютеров, выполнена оптимизация оперативной системы.
- периодичность выезда в одну библиотеку за отчетный год -1 раз; 100 % охват библиотек выездами;

эффективность выездов. Bce рекомендации, результате методических выездов, учитываются библиотекарями системы в дальнейшей работе. библиотеках системы проверены В 15 статистического учёта работы библиотеки – замечаний нет. Ведутся листы регистрации пользователей на мероприятиях. Выставки оформляются согласно плану работы на дату проверки. Учитываются и рекомендации по организации пространства. библиотечного Так В Екатериновской библиотеке осуществлено оформление пространства детского абонемента для комфортного чтения и отдыха.

### 4. Функционирование системы повышения квалификации библиотечных специалистов. В т.ч.:

- организация системы повышения квалификации на уровне учреждения: с 2015 года в учреждении ежегодно проводится аттестация работников, по результатам которой повышается категория сотрудников, даются рекомендации по её дальнейшему повышению;
- организационное методическое И сопровождение повышения квалификации библиотечных специалистов сети на уровне других учреждений: формирование непрерывного профессионального плана образования сотрудников, объективного содержанию соответствующего ПО И ожиданиям/потребностям библиотеки.
- количество сотрудников, получивших удостоверения государственного образца о повышении профессиональной квалификации за последние пять лет -13 человек (из ныне работающих);
- количество сотрудников, нуждающихся в повышении квалификации/ переподготовке 8 человек (в т.ч. 5 вновь принятых сотрудников).

#### 5. Профессиональные конкурсы:

- организация и проведение конкурсов профессионального мастерства на муниципальном уровне и на уровне учреждения: в отчётном периоде организовано участие трёх библиотекарей в районном конкурсе профессионального мастерства «Работник культуры года»;
- результаты участия библиотечных специалистов сети профессиональных конкурсах разного уровня: победа конкурсе «Профессионал года» в номинации «Лучший работник библиотек» – В.Е. победа Панина, библиограф МБУ «ЦБС»; ежегодном районном профессиональном конкурсе «Работник культуры года» – Г.В. библиотекарь Центральной межпоселенческой библиотеки, О.Е. Рахманкулова, библиотекарь Межпоселенческой детской библиотеки им. С.Т. Аксакова и Л.В. Петросян, библиотекарь Обшаровской сельской библиотеки №1.

#### 6. Публикации в профессиональных изданиях:

Панина, В. Е. Развитие краеведческого туризма в общедоступной библиотеке / В. Е. Панина, И. А. Богданова. – Текст : непосредственный // Материалы XLIX Самарской областной студенческой научной конференции.Том 2 : сборник докладов.-Санкт-Петербург : Эко-Вектор Ай-Пи, 2023. – С. 401–402. <a href="https://journals.eco-vector.com/osnk-sr2023/issue/viewIssue/8039/2967">https://journals.eco-vector.com/osnk-sr2023/issue/viewIssue/8039/2967</a>

**7. Краткие аналитические выводы по разделу.** (Результаты методической деятельности в отчетном году, проблемы и приоритетные направления развития)

Профессиональный рост сотрудников МБУ «ЦБС» проходил за счёт участия в вебинарах и конкурсах, которые проводили образовательные учреждения, библиотеки федерального, регионального и муниципального уровня, организации дополнительного образования, различные фонды. В отчётном периоде в данных мероприятиях участвовало — 100% (2022 г. — 98%, 2021 г. — 92%).

Основной проблемой методического отдела МБУ «ЦБС» является текучесть кадров в методико-библиографическом отделе, центральной, детской и сельских библиотеках. Обучение новых сотрудников, не имеющих библиотечного образования, происходит на местах в библиотеках (выездное), это занимает много времени.

Положительным результатом методической деятельности является проведение с 2023 г. выездных семинаров на территории сельских библиотек.

#### Раздел XI. Библиотечные кадры

- **1.** Штатная численность библиотечных работников (штатных единиц) в соответствии со штатным расписанием (действующим на 31.12.2023 г.) 30.
- **2. Фактическая численность** (человек) (по состоянию на 31.12.2023 г.) 30.

Таблица 11.1 Число библиотекарей, работающих на неполную ставку

№	Наименование библиотеки	0,25 ставки	0,5 ставки	0,75 ставки	Другое*
1	Бестужевская сельская библиотека		1		
2	Давыдовская сельская библиотека	1			
3	Заволжская сельская библиотека			1	
4	Кашпирская сельская библиотека				0,5 ставки
4					вакансия
5	Нижнеозерецкая сельская библиотека				0,5 ставки
3					вакансия
6	Степняковская сельская библиотека		1		
7	Томанская сельская библиотека				0,5 ставки
,					вакансия
8	Федоровская сельская библиотека		1		
	ИТОГО	1	3	1	3

<sup>\*</sup>Если в библиотеке есть ставки, не указанные в таблице (например, 0,15 или 0,6 и т.д.) добавьте нужное колво столбцов и заполните их аналогично предыдущим.

Таблица 11.2 Число работников, получающих/получивших высшее и среднее профессиональное образование

Nº	ФИО	Должность и место работы	Наименование образовательного учреждения (ВУЗ / СУЗ)	Наименование направления подготовки (указать курс или «обучение завершено»)
1	Жучкова	Библиограф 2	ФГБОУ ВО	Библиотечно-
1	Юлия	категории	«Самарский	информационная

	Александровна	Центральной	государственный	деятельность (обучение
		межпоселенческой	институт культуры»	завершено)
		библиотеки		
	Буянова	Библиотекарь 2	ФГБОУ ВО	Психолого-
2	Галина	категории Спасской	«Тольяттинский	педагогическое
2	Васильевна сельской библиотеки	государственный	образование (4 курс)	
	сельской ополиотеки		университет»	

## **Таблица 11.3 Профессиональные достижения библиотечных** специалистов

No	ФИО	Должность	Наиме федеральный	нование награды	и уровень
	Ψησ	, ,		областной	муниципальный
			ежпоселенческа	я библиотека	
1	Воронецкая	Менеджер			Почетная грамота
	Юлия	межбиблиотечного			главы м.р.
	Юрьевна	информационно-			Приволжский
		библиографичес-			
		кого			
		обслуживания			
2	Закрепа	Библиотекарь			Почетная грамота
	Галина	2 категории			главы м.р.
	Васильевна				Приволжский,
					Диплом главы м.р.
					Приволжский
3	Зяблова	Заместитель			Благодарность
	Наталья	руководителя			главы м.р.
	Витальевна				Приволжский
4	Малышев	Программист			Благодарность
	Антон	библиотечно-			главы м.р.
	Сергеевич	информационных			Приволжский
		технологий			
5	Панина	Библиограф		Диплом	
	Вероника	1 категории		губернатора	
	Евгеньевна			Самарской	
				области	
		поселенческая детск	сая библиотека 1	имени С.Т. Аксак	
1	Рахманкулова	Библиотекарь			Благодарность
	Ольга	2 категории			руководителя
	Евгеньевна				комитета по
					культуре м.р.
					Приволжский,
					Диплом главы
					м.р. Приволжский
	Новоспасская сельская библиотека				
1	Сизанова	Библиотекарь			Благодарность
	Наталья	2 категории			главы м.р.
	Викторовна	0.5		30.4	Приволжский
1		1	сельская библи	ютека №1	P
1	Петросян	Библиотекарь			Благодарность
	Людмила	2 категории			руководителя
	Вячеславовна				комитета по

					культуре м.р. Приволжский, Диплом главы м.р. Приволжский
2	Шевлякова	Заведующий			Благодарственное
	Любовь	отделом			письмо главы
	Александровна	обслуживания			с.п. Обшаровка
		Степняковск	сая сельская би	<b>5лиотека</b>	
1	Боронихина	Библиотекарь		_	Почетная грамота
	Алена	1 категории			главы м.р.
	Васильевна				Приволжский

# 3. Изменения в кадровой ситуации библиотечной сети в отчетном году (изменения в штатной численности, штатном расписании, численности работников, вакансии и т.п.) и причины этих изменений.

Штатные единицы в штатном расписании остались на прежнем уровне. Штатная численность и численность работников по сравнению с прошлым годом сократились лишь на одну единицу. Однако кадровый состав сильно изменился, в 2023 году по собственному желанию уволилось 6 человек основного персонала (в 2022 году — 7 человек). Причиной этих изменений является текучесть кадров, которая вызвана неуверенностью в завтрашнем дне и ожиданием перемен (сокращение, введение профстандартов, увольнение по возрасту или состоянию здоровья, смена сферы деятельности в ситуации, когда работа надоела/неинтересная/ монотонная/нет роста/нет перспектив, переезд в другую местность). На конец отчётного года существует четыре вакантные должности.

- **4.** Число работников основного персонала, имеющих подготовку по использованию ИКТ (человек), % от общего числа сотрудников: 25 человек, 83% от общего числа сотрудников.
- **5.** Число аттестованных работников основного персонала (человек), % от общего числа сотрудников: 6 человек, 20% от общего числа сотрудников.
- **6.** Число сотрудников основного персонала, с которыми, по состоянию на конец отчётного года заключен эффективный трудовой контракт (человек), % от общего числа сотрудников: 25 человек, 83% от общего числа сотрудников.
- 7. Количество работников основного персонала, имеющих:
- высшее профессиональное образование 15 человек, 50% от общего числа сотрудников; в т. ч. профильное (библиотечное) 8 человек, 27% от общего числа сотрудников.
- число работников основного персонала, имеющих среднее профессиональное образование 9 человек, 30% от общего числа сотрудников; в т. ч. профильное (библиотечное) 1 человек, 3% от общего числа сотрудников.
- 8. Средняя месячная заработная плата работников библиотек. (Динамика за три года.)
- 2021 год -33241 рубль, 2022 год -37231 рубль, 2023 год -41801 рубль.

В 2023 среднемесячная заработная плата выросла на 12% в сравнении с 2022 годом на основании письма Правительства Самарской области №02-03/1003 от 18.12.2023 г.

#### 9. Как решаются проблемы:

- обеспечение библиотек квалифицированными кадрами происходит путём обучения сотрудников в профильных высших учебных заведениях (в 2023 году 1 сотрудник получил высшее профессиональное библиотечное образование, в 2022 году 2 сотрудника), привлечением сотрудников к повышению квалификации с помощью современных информационных технологий (в 2023 году повышение квалификации прошли 6 сотрудников, в 2022 году 7). Также сотрудники постоянно совершенствуются с помощью дистанционного обучения, принимают участие в вебинарах, посещают обучающие онлайн-мероприятия, изучают новые библиотечные программы и технологии;
- в целях определения соответствия квалификации работника занимаемой им должности или должности, на которую он претендует, а также соответствия наименований должностей квалификационным требованиям с 2015 года в учреждении проводится аттестация работников, по успешным результатам которой сотрудники переводятся на вышестоящие должности. Из 25 человек основного персонала не соответствуют квалификационным требованиям к занимаемым должностям 6 человек;
- формирование кадрового потенциала в современных условиях это поиск оптимального сочетания эффективных вариантов обучения сотрудников, повышения квалификации и трудовой мотивации, для развития способностей работников и стимулирования их к выполнению работ более высокого уровня. На смену уходящим библиотекарям приходят работники с высшим и средним специальным образованием, но не библиотечным. Поэтому главной задачей является правильный подбор и расстановка кадров, создающие предпосылки для наиболее полного применения их квалификации и дальнейшего ее повышения.

#### 10. Краткие аналитические выводы по разделу.

Основные меры, используемые для обеспечения библиотек профессиональными кадрами в 2023 году:

- стимулирование сотрудников на прохождение программ повышения квалификации, получение профильного образования;
- развитие и актуализация профессионального уровня специалистов через участие в национальном проекте «Культура», в том числе в федеральном проекте «Творческие люди»;
  - ротация кадров (перевод на вышестоящие должности);
- постоянное повышение квалификации сотрудников путем использования различных форм самообразования, таких как: профессиональное чтение, обзор соответствующей информации в интернете (библиотечные сайты, сообщества), обмен опытом с коллегами (участие в семинарах, вебинарах и форумах, на занятиях в школе молодого библиотекаря и школе комплектатора);

– поощрение сотрудников за участие в профессиональных конкурсах.

Раздел XII. Материально-технические ресурсы библиотек Таблица 12.1 Расходование средств на ремонт и строительство

			Источник финансирования:			
Название библиотеки	Основные виды работ	Всего израсход овано финансо вых средств (руб.)	субсидии (трансфер ты) из федеральн ого бюджета (руб.)	субсид ии из област ного бюдже та (руб.)	субсидии из местного бюджета (руб.)	другие источники финансо вых средств (руб.)
Центральная межпоселенческая библиотека	Установка ворот гаража	201604,50			201604,50	
Центральная межпоселен-ческая библиотека	Демонтаж и монтаж светильников, замена дросселей	4550,00			4550,00	
Центральная межпоселен- ческая библиотека	Ремонт окон	6150,00			6150,00	
Итого		212304,50			212304,50	

Таблица 12.2 Расходование средств на приобретение оборудования

			Ист	очник фина	нсирован	
Название библиотек и	Вид оборудован ия	Всего израсходова но финансовых средств (руб.)	субсидии (трансферт ы) из федерально го бюджета (руб.)	субсидии из областно го бюджета (руб.)	субсиди и из местног о бюджет а (руб.)	другие источники финансов ых средств (руб.)
Центральн ая межпоселе н-ческая библиотек	Шатер 6х3 (для проведения уличных мероприя-	42500,00			42500,0 0	
а Итого	тий)	42500,00			42500,0	

1. Краткий анализ обеспеченности библиотек сети зданиями (помещениями) и техническое состояние зданий (помещений). Указать изменения, произошедшие в отчетном году в состоянии зданий (помещений) библиотек сети. Указать какие изменения планируются в следующем году.

13 библиотек системы находятся в зданиях школ, сельских домов культуры, 3 библиотеки — отдельно стоящие здания. Все помещения библиотек в хорошем и удовлетворительном состоянии. На все библиотечные помещения составлены договора безвозмездного пользования с собственниками помещений.

Планируется косметический ремонт в Степняковской сельской библиотеке.

- **2.** Доступность зданий для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата и др. (Какая работа ведется в данном направлении).
- 13 библиотек системы доступны для маломобильных граждан. 3 библиотеки частично доступны, из них: 1 библиотека находится на 2 этаже, 2 библиотеки на входе имеют высокие ступени. В данных библиотеках установлены кнопки вызова помощи.
- 3. Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов: наличие охранных средств;

Служба охраны только в здании, где расположены Центральная Межпоселенческая и Межпоселенческая детская библиотеки. В остальных библиотеках системы охраны нет. Обеспечение безопасности фондов см. раздел 4. п.3.

- **наличие пожарной сигнализации:** пожарная сигнализация имеется в Центральной, детской межпоселенческих, Екатериновской, Новоспасской, Бестужевской, Заволжской и Обшаровской №1 библиотеках. Это составляет 44% библиотек от общего количества.
  - **аварийные ситуации в библиотеках:** (количество ситуаций, причины возникновения и последствия)

Аварийных ситуаций в библиотеках системы в 2023 году не было.

4. Общая характеристика состояния финансового обеспечения материально-технической базы (в динамике за три года).

2021 год -961911,78; 2022 год -404156,80; 2023 год -478016,55

**5. Краткие аналитические выводы по разделу.** (Состояние обеспеченности библиотек материально-техническими ресурсами, направления их развития.)

Материально-технические ресурсы библиотек находятся в хорошем и удовлетворительном состоянии. По мере необходимости обновляется мебель и техника, проводится косметический ремонт.

#### Раздел XIII. Итоги года

**1. Итоги года** (в том числе обозначить нерешенные проблемы и задачи на следующий год).

В целом для муниципального бюджетного учреждения муниципального района Приволжский Самарской области «Централизованная библиотечная система» 2023 год прошёл стабильно.

Можно обозначить 2 основных проекта, работа по которым являлась основополагающей в деятельности библиотек системы. Это прежде всего, участие всех библиотек в областном проекте «Сила в правде» и расширение проекта Центральной межпоселенческой библиотеки «Библиотека под открытым небом» на другие территории. В селе Обшаровка был открыт новый

парк «Сказка», и администрация сельского поселения Обшаровка обратилась в библиотеку за помощью по проведению систематических мероприятий для привлечения жителей села на новое пространство. По аналогии с данным проектом проводят работу ещё 2 библиотеки системы. Оба проекта имеют долгосрочную перспективу, нацелены на улучшение качества обслуживания населения и расширяют роль библиотеки, как центра развития местного сообщества.

В приоритете всей деятельности учреждения продолжает находиться Модельная библиотека. Созданный в конце 2019 года привлекательный для подростков имидж библиотеки, продолжает набирать обороты путём внедрения новых методик и технологий по работе с молодёжью. Традиционным стало проведение ежегодного молодёжного фестиваля «Библиотека — территория без границ». IV молодёжный фестиваль в 2023 году в модельной библиотеке был проведён в виде квартирника, и в результате на территории села Обшаровка сформировалась юношеская команда, поющая бардовскую песню, которая впоследствии стала участником всех районных квартирников.

Следующим приоритетом можно выделить развитие краеведческой деятельности. Здесь особый размах получил Краеведческий сайт. Комплексные меры по оптимизации Краеведческого сайта дали поразительный результат в конце года — начиная с ноября среднее число визитов в неделю выросло почти в 7 раз — с 478 до 3272. Рефакторинг кода, SEO-продвижение и проработанность структуры Краеведческого сайта позволили закрепиться в топ-3 позиций поиска Яндекс, а по некоторым запросам — на первом месте в специальном сниппете.

К нерешённым проблемам 2023 года относится отсутствие планового текущего ремонта в сельских библиотеках. Это объясняется недостаточным финансированием учреждения. По этой же причине выделено очень мало денежных средств на приобретение книг и подписку периодических изданий.

Очень настораживает кадровая ситуация. Внутренние процессы в обществе оказывают влияние и на библиотеки. Текущая ситуация по оттоку профессиональных кадров вынуждает строить неоптимистичные прогнозы развития библиотечной деятельности.

Из приоритетных задач на следующий год можно обозначить следующие: исполнение планового значения целевого показателя национального проекта «Культура» «Увеличение числа посещений культурных мероприятий в три раза по сравнению с уровнем 2019 года», доведённого до учреждения на 2024 год; текущий ремонт сельских библиотек, инвентаризация библиотечного фонда.

Таблица 13.1 Управленческие решения, принятые в анализируемом году, по работе с наиболее актуальными проблемами в библиотеках Самарской области

№	Наиболее актуальные проблемы	Результаты работы по разрешению
	в библиотеках Самарской области	обозначенных проблем
	Отсутствие разработанных и реализуемых Стратегий развития библиотек	Действующая Стратегия развития библиотек МБУ «ЦБС» рассчитана на период до 2025 года.
	Недостаточное использование альтернативных источников для пополнения фондов библиотек в условиях ограниченного финансирования	Альтернативным источником комплектования в учреждении остаются ресурсы НЭБ, НЭДБ, бесплатные интернетресурсы, пожертвования от читателей и авторов книг. В 2023 году книготорговая компания ООО «Метида_ОТП» подарила 10 экз., по результатам участия в акции «Дарите книги с любовью» библиотеки получили 155 экз., местный краевед Парамонова В.Н. подарила 3 авторских книги.  Благодаря библиотечному каналу «КоЛибри» на платформе Яндекс.Дзен стало возможным сотрудничество с московским издательством «Манн, Иванов и Фербер». Издательство ежемесячно на безвозмездной основе присылает книжные новинки на обзор. С начала года было получено 34 книги. (29 художественных, 2 по культуроведению, 2 по
	Отсутствие системной деятельности по повышению профессиональной компетенции сотрудников библиотек	психологии и 1 интерактивная книга-квест)  Данная проблема отсутствует.  Деятельность по повышению компетенции сотрудников библиотек отлажена. В учреждении имеется план по повышению профессиональной компетенции сотрудников, который по мере необходимости корректируется. К отчёту прилагается
	Недостаточное привлечение дополнительных ресурсов (конкурсы, гранты, платные услуги и пр.) в условиях ограниченного финансирования	В 2023 году учреждение подавало 4 заявки на Конкурсы Фонда президентских грантов и Фонда культурных инициатив (2 от учреждения 2 через благотворительный фонд Приволжье). Также 2 библиотеки систему участвовали в конкурсе социальных проектов СОНКО.
	Выполнение плановых значений целевого показателя национального проекта «Культура» «Увеличение на 15% числа посещений организаций культуры (%) (нарастающим итогом)»	Текущий показатель в 2023 году выполнен на 114,59%

Январь 2024 год